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'ESERCIZI

MATEMATICA 5

Ciao sano Rufus e sono tuo amico,
dentro al quaderno tante cose ti dico:
con il XEZE ti aiuto a ricordare,

con il [consieLiol ti suggerisco come fare!

S

O GIUNTIScuola
star beme a acuola,
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| NUMERI RICOMINGIARE
FINO ALLE MIGLIAIA (1)

MEMO

‘ classe migliaia unita semplici ’

" ordine hk dak uk h da u o

1 Scrivi in cifre i seguenti numeri come nell’'esempio.

. ‘ 4 consieLIo
duecentoventicinguemiladieci — . 225010 . . . .
Per scrivere i numeri grandi
quattrocentomilaventiquattro 400 024 puoi lasciare uno spazio
o mettere un puntino per
seicentotrentasettemila 637000 separare le classi. Aggiungi
_ li zeri al posto giusto.
novecentotremilacentoventotto 903128 : > 9

2 Colora con lo stesso colore il numero scritto in lettere, in cifre e la sua scomposizione.
.

trecentomilaquattrocentotrenta } [ 121000 ] _
[ duecentoquarantamilacentoventi ] _ [ 2 hk, 4 dak, 1 h, 2da ]
DG [ 3040 ) [ inkzdkiu

[ centoventunomila ] [ 240120 ] [ 3 hk,4h,3da ]

T

3 Trasforma in unita come nell’esempio.

[ 1}

8h =... 800 . u 2hk =.200000 2hk, 1uk =..201000
23 uk = ...23000 45h =..4500 5dak, 5h =...20500
12da =..120 u 23 dak = ..230000 3hk, 1da =.. 200010

4 Scomponi e componi come negli esempi.

5-4.2 452 ..200000 + 40000 + 2000 + 400 + 50 + 2
400342 —F 400000 +300+40+2 .
630420 — ... 600000 + 30000 + 400 +20
698600 — ....... 600000 + 90000 + 8000 + 600
500000 + 80000 + 9000 + 3 — ... 583003 100000 + 300 + 60 + 7 100367,
300000 + 40000 + 20 + 5 540025 800000 + 400 + 50 800450

Riconoscere il valore delle cifre nei numeri naturali; comporre e scomporre i numeri fino alle migliaia. n



.;:ECROMINCMRE ' NUMER,
FINO ALLE MIGLIAIA (2)
(MEMO

Tra due numeri & maggiore quello che ha piu cifre. 5130 > 879
Se il numero di cifre e lo stesso, confronta la prima cifra di entrambi i numeri. 3034 > 2143
Se la prima cifra & uguale, confronta la seconda e cosi via. 4515 > 4402

1 Completa conisegni> o <.

]

340430 304440 101343 200000 85930 39850

491399 499000 450120 45120 580100 180500
78200 75898 781 111 187111 99500 100000

2 Scrivi i seguenti numeri in ordine crescente.
s

342313 894239 e 232498 e 313430 e 89340 @ 99123 e 139399 e 434310
89340 99123 139399 2324986 313430 342313 434310 894239

3 Scrivi i seguenti numeri in ordine decrescente.
s

829123 83884 e 421299 e 99900 e 168230 e 700868 e 56310 ¢ 398990
829123 7006685 421299 396990 1686230 99900 638684 56310

4 Completa come nell’esempio.

s
precedente successivo precedente successivo
560000 560001 560002 429399 429400 | 429401
2433186 343319 343320 244 300 244301 244302
499 3986 499399 499400 55132 55133 85134
129999 130000 130001 ] | 169340 189 341 1869342 ]

5 Utilizza le seguenti cifre una volta sola per formare i numeri da sei cifre richiesti.

sme
Oele3e5e8e9
il numero maggiore 985310 il numero maggiore dispari 985301 |
il numero minore 103589 il numero minore pari 103598

‘ Confrontare e ordinare i numeri fino alle migliaia.



PER
RICOMINCIARE

LE QUATTRO OPERAZIONI

1 Calcola a mente velocemente: usa le strategie che conosci.
.

+ 199 +1000 - 199 - 1100
+2h-1u) (+ 1 uk) 2h+1u|=1Tuk-1h)
2307 2506 3307 2108 1207
3564 3763 4564 3365 2464
3664 3863 4664 3465 2564
8004 8203 9004 7805 6904
3190 3389 4190 2991 2090
2 Calcola in colonna sul quaderno e scrivi il risultato.
e
a. 13323 +5424 =18747 . €. 1343 x112 =150416
431349 + 110123 = 541472 : 2123 x 121 =2566863
|
153123 +65129 =216252 ! 1599 x 431 =689 169
b. 423431-12121 =411310 E d. 23328:432 =54 .
630199-6319 =623880 | 46148 :83 =556 .
52452 - 13123 =39329 | 178750 : 125 = 1430

3 Scrivi il segno di operazione corretto.

a. 340 250 =590
400 10 =4000
240 (:) 12=20
566 (-) 76 =490

b. 990 (-] 20=970

540 2=1080
4000 (:] 5=800
2760 (:] 30=92

c. 4955 5=4960
8150 (=) 1000 =7150
12100 900 = 13000
3415 2=6830

4 Scrivi in ogni colonna un‘operazione che dia come risultato il numero indicato.
®8% Seqguigli esempi. Piu soluzioni possibili.

2000 15000 60000 100000
addizione 10000 + 5000
sottrazione 3000 -1000
moltiplicazione 6000 x 10
divisione 400000: 4

Eseguire operazioni con i numeri interi. h



_ - | MILIONI E...
MEMO

‘ classe milioni migliaia unita semplici W

. ordine | hM [daM | uM | hk | dak | uk | h | da | wu

1 Scrivi i numeri in lettere come nell’esempio e leggi ad alta voce.
.

4900100 —> ... quattromilioninovecentomilacento | 4 consieLio
50800000 —F oo cinquantamilioniottocentomila Per leggere i numeri
grandi parti da sinistra
99900200 _hovantanovemilioninovecentomiladuecento e leggi un gruppo per
C . volta seguito dal nome
12003200 dodicimilionitremiladuecento della classe.
531000800 —» ... cinquecentotrentunomilioniottocento

2 Inserisci i numeri in tabella come nell’esempio. Poi leggi ad alta voce.

s
Classe dei milioni Classe delle migliaia Classe delle unita
(M) (k) semplici
h da u h da u h da u
28134139 2 8 1 3 4 1 3 9
7001133 7 o o 1 1 3 3
132430000 1 3 2 4 3 o o o o
40000 150 o o ) ) 1 5 (0
105300138 1 o 5 3 o o 1 3 & |

3 Colora con lo stesso colore il numero in cifre e in lettere.
an

stomiionseiceromic | (TSR

| 86000000 ] 80006000 | 68000000

[
[

| es0000 | | 8600000 | 80600000
[

ottantaseimilioni

sessantottomilioni

- —_J _J «_J

[ ottantamilioniseimila ] [ottantamilioniseicentomila]

4 Segna con una X i numeri in cui la cifra 4 vale piu di 4 hk.
(11

{ 4200000 X Msm 504000 []M 14000330 @M 9040000 [ ) M340005000 X}

ﬂ Riconoscere il valore delle cifre nei numeri naturali fino ai milioni.




... | MILIARDI

MeMO

NUMERI‘

‘ classe miliardi milioni migliaia unita semplici l
. ordine | hG |daG| uG [ hM |dam| uM | hk [dak | uk | h | da | u |
1 In ogni numero cerchia di rosso la classe delle unita semplici, di verde quella
s=@ delle migliaia, di blu quella dei milioni e di giallo quella dei miliardi.
20146792088 4090654912 385703541008 652504 826
731560449102 13589827710 100001465927 70136980300
2 Inserisci i numeri in tabella. Poi leggi ad alta voce.
s

3430900510 e 100435360 140 e 35324800000 e 451340000690

Classe dei miliardi Classe dei milioni | Classe delle migliaia | Classe delle unita
(Q) (M) (k) semplici
h da u h da u h da u h da u
3 4 3 o 9 o 0] 5 1 )
1 () 4 3 5 3 o (o) 1 4 o)
3 5 3 2 4 5/ o o 0] o o
4 5 1 3 4 o o (0] o o 9 o
3 Neiseguenti numeri dividi con una barra i gruppi di lettere
®8¢ che si riferiscono alle classi, poi scrivi in cifre. Segui I'esempio.
CONSIGLIO
ventiseimilioni|centotremilalseicentodue 26103602 . | 1
Per i numeri
settemiliardjottantamilionitrecentomila 7080300000 grandi, scrivi
seicentotrentamiliardinovecentomilaguaranta 650000900040 2 @ie & @lpfE
di tre, separati
cinquecentomilionitrentaseimilacentoventuno 500036121 . da un piccolo
spazio.
novantamiliarditrecentomilaseicentotré 90000300603 | L
4 Completa per formare un miliardo.
(11
540000000 + .. 460000000  _ 1 G 50 +..999999950 . =1 UG
100000000 + ..900000000  _ 1 G 100 +..999999900 =~ _1.G
900000 + ..999100000 =1 UG 9000 +..999991000  ~_14G

Riconoscere il valore delle cifre nei numeri naturali fino ai miliardi. n



.N”""ER' COMPORRE E SCOMPORRE
NUMERI GRANDI

1 Componi i numeri come nell’esempio.

| }

4 hG, 1 uG, 1 daM, 9 da —=401010000090

3hG, 1 daG, 5uG, 2da, 8u  =315000000028 4 coNnsi6LIO

9 hM, 2 uM, 1 hk, 2 uk =-902102000 Fai attenzione a inserire
gli zeri necessari. Ti puoi

6 daG, 2 hM, 3 hk, 1 uk, 5 da = 60200301050 ........ aiutare con la tabella

3UG, 2 UM, 1dak, 2h, 9da, 3u =3002010293 della pagina precedente.

8 hM, 5 daM, 7 dak, 3 uk, 6 h, 1 da = 890073610

2 Colora allo stesso modo la scomposizione e il numero corrispondente.
s

[ 4053215 | (BEOIGGGM | 43005210203 | | 500190203107 |
DSHVEPTVGROU | 4uM.5dak3uk2h 1da5u |

| 5hG,1hM,9daM, 2hk,3uk, 1h,7u | [ 4daG,3uG,5uM,2hk, 1dak,2h,3u |

3  Scriviivalori in cifre, somma e componi i numeri.

6uG 6000000000

w
o
Q
L
S)
o
|®)
o
o
+
(0]
>
~
»®
o
o
o
|®)
o
+
e}
o
[y
2
©
o
|®)
|®)
o
+

4 Segna con una X se l'uguaglianza é vera (V) o falsa (F).

[ 1)

3 dak, 1 hk = 310000 | 3dak, 7uk, 2h, 6da, 5u=30007265 (V] [¥X
4 uM, 2 uk = 4002000 4 3 hk, 5 daM = 50300000 4
9 u, 9 hM = 900000009 d 1 UG, 4 uM, 5 dak = 1040050000 X

5 daG, 6 daM, 7hk = 50060070 000 ' 8hG,2hM, 9 uk=800020009000 X

‘ Comporre e scomporre i numeri interi fino ai miliardi.



CONFRONTARE E ORDINARE
NUMERI GRANDI

NUMERI‘

1 Completa.
.
precedente suCcessivo precedente successivo
86005779 | 86005780 | 8660057861 1378086139 137808140 | 137 8608 141
463856469 4638470 4636471 549111989 | 549111990 549111991
| 49111998 | 49111999 | 49112000 | (229470821 | 229470822 229470823

2 Collega ciascun numero della colonna di sinistra al suo precedente nella colonna

di destra.

14075000

4057000

4275900

14074100

—

o W e e W e S a—

4750010

4750009

14074999

4056999

4275899

14074099

- —J «_J «—_J _J

3 Scrivi i numeri seguenti in ordine decrescente.

8016319 @ 8115310 @ 8015311 « 8206319 @ 8116318

6206319 61163186 &115310 6016319 6015311

4 Completa conisegni >, <o =.

46523110 46523112
1608720 1608718

590178890 590178888

1415707 145 (=] 1415707 145
9357387000 9351387000
603424000 603424001

4 consiGLIO

Ricordi come
confrontare

i numeri?
Rileggi il MEMO
di pag. 4.

5 Individua la regola di ogni successione e completa. + 1 uk; -1 uM

| 18339912 || 18340912 || 18341912 [ 18342912 || 18343912 |

842323091 — 841323091 — 840323091 — 839323091 —) 838323091

Confrontare e ordinare i numeri interi fino ai miliardi. A



.””""ER' LE SCRITTURE DEL NUMERO

1 Scrivi i numeri in lettere, come somma di addendi e come somma di prodotti.
8o Seqgui l'esempio.

840130 800000 + 40000 + 100 + 30

2501380 2000000 + 500000 + 1000 + 300 + 60

320600100 300000000 + 20000000 + 600000 + 100

5000090010 5000000000 + 90000 + 10

2 Segna con una X se le uguaglianze sono V (vere) o F (false).

e
540310200 = 500000000 + 40000000 + 300000 + 10000 + 200 4
540310200 = cinquecentomiliardiquattrocentotremilionitrecentodiecimiladuecento X
540310200 = 5 hM, 4 daM, 3 hk, 1 dak, 2 h 4

540310200 = (5 x 1000000) + (4 x 100000) + (3 x 10000) + (1 x 1000) + (2 x 100) X

3 Scrivi in cifre un numero in cui compaiano:
888 Piu soluzioni possibili.

2 decine dimiliardi =P e,
8 centinaia di migliaia —» ..
73 decine e,

6 decine di milioni =P e,

5 unita di miliardi = P

ﬂ Comporre e scomporre i numeri interi fino ai miliardi.



LE POTENZE i B

1 Completa la tabella come nell’esempio.

s
potenza si legge... moltiplicazione | prodotto 2% 2 %2 =2
34 tre alla quarta 3x3x3x3 81
23 —> esponente
2° due alla quinta 2x2x2x2x%x2 32 —> base
6° sei alla terza 6x6x06 216 si legge
“due alla terza”.
9? nove alla seconda 9%x9 81

2 Scrivi le moltiplicazioni sotto forma di potenza e calcola. Segui I'esempio.

Y
AxAxdxd = 4 = . 256 . 7x7 =.7% =49 .
3x3x3 = 55 = ... 27 . ITx1Tx1x1 = 14 = L
5x5x5x5 = 9% = 625 8x8x8 =8> - 512
2X2%X2%x2x%x2 = 25 = ... 32 6bx6 = 62 = ... 56 .........

3 Calcola le potenze di 10 e leggi i numeri. Segui gli esempi. 1 CONSIGLIO

s
1001 10=..10000  10:_ 100000000 A
100=...10. . 105=..100000 102 = 1000000000 i L WCTAe
1 sequito
102=...100 . 106 = 1000000 da tanti zeri
quanti ne indica
100=..1000 — 107=10000000 'esponente.

Le potenze di 10 12485
sono uti.Ii per s;rivere L» 5x 10° Questa scrittura
i numeri grandi. 8 x 101 si chiama
4 x 103 polinomio
? X 184 numerico.
X

4 Scomponi i numeri seguenti e scrivili sul quaderno sotto forma di polinomio.
88 Seqgui i passaggi dell’esempio.

482020 ¢ 2561040 @ 3429001 e 34900120 e 542323430 e 8200320880

482020 = a. 400000 + 80000 + 2000 + 20
b. (4 x 100000) + (8 x 10000) + (2 x 1000) + (2 x 10)

C. (4x10°)+(8x10% +(2x 10% + (2 x 10"
Calcolare la potenza di un numero. A



.N”""ER' | NUMERI RELATIVI
[MEMO

Numeri interi relativi

«— —
-5 -4 -3 -2 -1 0 +1 +2 +3 +4 +5
Numeri negativi Numeri positivi O
il valore diminuisce ¢— — il valore aumenta e

1 Completa la linea dei numeri.

2 Scrivi i numeri seguenti in ordine crescente.
s

+30e—-12e+40e—-50e—-90e+210e-2e—-8e+9e+13e-34e0

3 Completa conisegni> o <.

e
-3 (<] +2 +8(>] -8 +3 (<) +8 -4 (<] -3

+7 (> +5 -5 (>]-9 +5(>) +1 -8 (<] 0

4 Aiutati con la linea dei numeri dell’esercizio 1 ed esegui le operazioni con i numeri
s8¢ relativi.

-7+7=.09._. ~44+8=%4, -5+5=.0_. -8-1=.79.
~9+8=.21. 0+6=.5_. +3-6=.79. ~5+4=.21.

[ 1 X )
+2 .79 =_1 -5 —-_5 -2 +5 _— 43 _2 . *8& _.56
-3.-5 =-_38 +3-10 - _7 +5.76 —_1 0+4 -—4+4

6 Nella tabella sono state registrate le temperature del mattino e del pomeriggio
s®se (i diverse citta. Scrivi a quanti gradi corrisponde la variazione. Segui I'esempio.

Temperatura del mattino +8°C +14 °C -2°C 0°C +3°C
Temperatura del pomeriggio -1°C +16 °C +5°C +4°C -2 °C
Variazione -9 °C +2°C +7°C +4°C -5°C

ﬁ Riconoscere e operare con i numeri relativi.



| NUMERI FINO Al MILIARDI Ui

ripasso

1 Segna con una X se le uguaglianze sono V (vere) o F (false).

15 hk =1500u (V] X 106 uk = 106000 u X (F) 16 hM = 1600000000 u ¢ (F)
7uM=7000u (V] [¥ 25 dak =25000u (V] (X 12 daM = 120000000 u [ (F)

2 Calcola le potenze.

100=_.71 . 24 =16 122 = 144 52 = 25 5 =..5 .
63 = 216 44 = 256 3 = 81 . 73 = 543 25 =952

3 Collega le potenze del 10, le moltiplicazioni e i numeri corrispondenti.

[ 102 10 x 10 x 10 100 |
[ 10° 10 x 10 x 10 x 10 x 10 x 10 1000 |
| 100 10x10x10x10x 10 x 10x 10| 10000000 |
| 107 { 10 x 10 1000000 |

4 Scomponi e componi i numeri con le potenze di 10.

430 = (A X002 4 (B X N0T) e
45400 =(4x100) 4+ (5x10%) + (4% 10%) e
592000 =(8x10°) + (9% 10%) + (2% 10%) e
5179320 =(56x10°+(1x10°) +(7x10%) +(9x10°) +(3x10%) +(2x10") . . .
........ 80200 =~ =(8x 109+ (2 x 10?)

...... 623900 = (6x10%+ (2 x 10% + (3 x 10% + (9 x 10?9

LA500310 = (4 x 108 + (5 x 10% + (3 x 102 + (1 x 10')

58010370 = (5% 107) + (8 x 108 + (1 x 109 + (3 x 10?) + (7 x 10)

5 Completa le tabelle.

precedente successivo precedente successivo
+11 + 12 +13 +23 + 24 +25
-33 -32 - 31 -5 -4 -3
-1 0 +1 -2 -1 0]




.NUMERI

ADDIZIONI E SOTTRAZIONI

1 Calcola.

| ]

g 9 99 999
3395 | 3404 | 3494 | 4394
28786 | 28795 | 28885 | 29785

395113 | 395122395212 | 396112

ad 9 99 999
5428 | 5419 | 5329 | 4429
16543 | 16534 16444 | 15544

| 230975 | 230966 | 230876 | 229976 |

4 coNnsl6LIO

Per aggiungere 9, 99, 999...,
aggiungi 10, 100, 1000... e togli 1.
—++1da,+1h,+1uk...—1u

4 consi6LIO

Per sottrarre 9, 99, 999...,
sottrai 10, 100, 1000... e aggiungi 1.
—+—-1da,-1h,—1Tuk...+1u

2 Sequii comandi delle frecce e completa.

55000 +..42000 _ 100000
71000 +..29000 = 100000
38000 +..62000 = 100000

4 Calcola in colonna sul quaderno
s8¢ e faila prova.

a. 458342 + 53331 =511673
45523 + 1939000 = 1964523
34230002 + 3245340 = 37475 342
5934113 + 3455280 =9 3869393

b. 4542879 -197/0200=2572679
78842348 — 23430541 = 55411607
94529934 - 4224722 =90 305212
45458385 - 13431764 = 32026621

“ Eseguire addizioni e sottrazioni con i numeri interi.

45600 —..25600 _ 10000
98980 - .88980 _ 10000
230650 — 130650 _ 100000

Prova dell’addizione

Per verificare la correttezza del risultato puoi
usare la proprieta commutativa.

Prova della sottrazione

58|42 - 202141+
3/6/01 = 3/6/0]1 =
‘2241J ‘5842J




LE PROPRIETA DELL’ADDIZIONE e
| MEMO |

Proprieta commutativa Proprieta associativa
345 + 221 = 566 125+ 23 +15=163
221 + 345 = 566 140 + 23 =163 O
P
1 Applica la proprieta commutativa e calcola.

a
1500 + 3450= 2450 + 1500 = 4950 1130 + 4532 =4532+1150=5662
450 + 1200 =1200+450=1650 2156 +2800=2800+2156=4956
1110 + 5980 =9980+1110=7090 1430+ 5310=9310+1430=6740

2 Applica la proprieta associativa e calcola.
| ]

4213 + 105 + 645 =

D

705+ 31+ 15=

142 +65+38+15 =260 1094 +32 + 118 + 186 = 1430
1438 +250+2 +50 = 1740 5431+ 19+37+63 =29550
857 +43 +29 + 1431 = 2360 614 + 398 + 1256 + 712 = 2980

[ 1

157 + 1300 + 500 = 157 + 1800 = 1957 Proprieta @ssociativa
331 + 143 + 2209 = 2209 + 331 + 143 = 2683 Proprieta commutativa
1250 + 14 + 150 + 36 = 1400 + 50 = 1450 Proprieta @ssociativa

5 Calcola in colonna sul quaderno. Poi applica la proprieta commutativa
8@ per verificare la correttezza del risultato.

a. 39134 + 432532 =471 666 b. 48+ 3493 + 41430 =44971
134299 + 34860 = 169 159 3441 + 623 + 8420 =124864
342404 + 129319=471723 135+ 4450 + 134840 = 139425

Eseguire addizioni applicando le proprieta. h



_ . LA PROPRIETA DELLA SOTTRAZIONE
MEMO

Proprieta invariantiva 87-69=18 148 - 36 = 112
1# [+ 6 |6
88-70=18 142 =30 =112

1 Applica la proprieta invariantiva (aggiungi il numero indicato nella casella)
®o@ ed esequi i calcoli. Segui I'esempio.

630 - 548 -(630+2)-(548 +2)=632-550=82
2545 — 541 _(2545+5)-(541+5)=2550-546=2004

1380 — 623 (+20]=(1380+20) - (623 + 20) = 1400 - 643 = 757

4390 — 1521 (+10]=(4390+10)- (1521 +10)=4400-1531=2869

2 Applica la proprieta invariantiva (sottrai il numero indicato nella casella)
8@ ed eseqgui i calcoli.

1439 -248 —+[ -8 |=(1439-8)-(2486-8)=14531-240=1191
4841 - 311 =(4841-11)-(311-11)=4830-300=4530
2549-260 — (-9 |=(2549-9)-(260-9)=2540-251=2289

8440 — 206 (6 |- (6440-6)-(206-6)=8434-200=8234

3 Applica la proprieta invariantiva per semplificare i calcoli ed esegui in riga.
888 Piu soluzioni possibili.

Ae 663 = 13 = oo - 650
18- _ 109
127 = 08 = oo = AT 1CONS|GL|O
975 — 45 = oo - 930 . .
Per semplificare i calcoli
T4 — 34 = oo - 760 fai in modo che le unita,
le decine, le centinaia
258 — 39 = e, = 219 o le migliaia del sottraendo
diventino 0.
_ _ 520
B 548 =28 = oo =520, A B 5 ) e
A81 = 51 = e = 430 (2543 - 12) - (412 - 12) =
2531 -400=2131
175 = 8 = oo = 131
826 =12 = oo = 414
T84 — 73 = oo =711

ﬁ Esequire sottrazioni applicando la proprieta invariantiva.



MOLTIPLICAZIONI E DIVISIONI “”""ER"

1 Esegui le moltiplicazioni in riga.

e
a. 210x7=.1470 b. 501 x 20 =.10020
413 x8=.3304 260 x 30 =...7.800
225 x 6=..1390 305 x20=..6100
2400 x 4 = .. 9600 102 x 40 = .. 4080
3201 x6=.19206 350 x 50 =..17500

2 Calcola velocemente le seqguenti moltiplicazioni come nell’'esempio.
s
15 x 11 = (15 x 10) + 15 = 150 + 15 = 165 25 x 4] = (25x40)+25=1000 +25=1025

3 Esequi le divisioni in riga.

Y |
a. 406:2=_203 b. 195:3=_.65 c. 1325:5=_.265
252 4=_.63 390:6=...65 1125:9=_.125
468 9= .52 175:7=_...29 4284:6=_714
Prova della moltiplicazione Prova della divisione
Per verificare la correttezza senza resto con resto
del risultato puoi usare 504 : 24 =21 215:15 =14 resto 5
la proprieta commutativa. 21 x 24 =504 (14x15) +5=210+5=215

4 Calcola sul quaderno e fai la prova.

as

a. 201 x133=_26733 C. 27940:44= 635 . .
413x218=_90034 14335:61=_235 .
1234 x465= 575810 . 11760:105=_112
3328x351= 1168128 24598:251= 98 ...

b. 4452 x274= 1219848 d. 61029:135=_452r9
3045x363=_11053535 236030:534=_442r2
14331 x419=_ 6004689 269665 :485=_556r5
32751 x205=_ 6713955 407180 :889= 458616

Eseguire moltiplicazioni e divisioni con i numeri interi. h



.”“MER' LE PROPRIETA
DELLA MOLTIPLICAZIONE

1 Calcola sul quaderno. Poi applica la proprieta

80@ commutativa per fare la prova. m

15 x 290 =4 350 343 x91 =31213 Proprieta commutativa
431 x 135=56185 413 x 82 = 33 666 38 x 4 =4 x 38
320 x 124 = 39680 741 x 53 =39273

2 Applica la proprieta associativa e calcola in riga. Segui I'esempio. Piu soluzioni
- possibili.
5x 15x30=..7/5%30=2250

25x4x5x6=.100x30=3000 m

30x2x10x3=_.. 60)(30:1800 ........ Proprieté associativa
500 x 4 x 7 x 2 =.1000x28=25000 %6 x9=2/0
9 x 100 x 10 x 5= 900 x50 =45000 | 30 x 9 =270

7x6x2x50=_42x100=4200

Proprieta distributiva 45 x 5 =
(40+5)x5=
(40 x 5) + (5 x 5) = 225

3 Applica la proprieta distributiva e verifica che il prodotto non cambia.
s8¢ Seqgui l'esempio.

39 x5=195

(08 4 15) ) 5o o

U5+ 1) x 8o o T

65— 18)x G R

42 -16)x 7 =

ﬁ Riconoscere e applicare le proprieta della moltiplicazione.



LA PROPRIETA DELLA DIVISIONE e
MEMO

Proprieta invariantiva 325:25=13 120: 4=30
s[5 x5 [x5
65

:5=13 600:20=30

1 Applica la proprieta invariantiva: dividi entrambi i termini della divisione
s per il numero indicato e calcola. Segui I'esempio.

210:35 =(210:5):(35:5)=42:7=6

@ 156:12 = (156:3):(12:3)=52:4=13

2 Applica la proprieta invariantiva: dividi per 10, 100, 1000 entrambi i termini
=@ della divisione e calcola. Segui I'esempio.

1800:200 =(1800:100):(200:100)=18:2=9

3 Applica la proprieta invariantiva e calcola sul quaderno.

ss

a. /0:14=5 336:24 =14 b. 480:20=24 1800:90 =20
140:35=4 390:26=15 600 : 25 =24 4500:500=9
120:15=86 400:25=16 3420:60 =57 7200:900=86

4 Colora l'operatore che ti conviene usare per semplificare il calcolo con la proprieta
8% jnvariantiva ed esegui.

1200050 [ .2 |[ ;3 |[x2 | (1200x2):(50x2)=2400:100=24

162:54 | :3 |[ x2 |[ 10| (162:3):(54:3)=54:18=3

168:12 [ x2 |[ 12 |[ x3 | (168:2):(12:2)=84:6=14

Riconoscere e applicare la proprieta invariantiva della divisione. n




.””""ER' PROBLEMI... A PASSI!

4 consieLIo

Per risolvere un problema procedi a piccoli passi:

- passo 1: leggi attentamente il testo;

* passo 2: individua la domanda (o le domande)
e cerca i dati utili;

- passo 3: esegui i calcoli necessari e rispondi.

2 Risolvi i problemi sul quaderno.
sEe

Problemi con tre operazioni

1 Risolvi i problemi sul quaderno.
e

Problemi con due operazioni

a. Durante il loro viaggio a Napoli, Valerio
e sua mamma hanno speso a testa € 169
per l'albergo, € 88 per i trasporti, € 145
per il cibo e € 28 per i biglietti dei musei.
Quanto hanno speso in tutto Valerio

e la mamma? € 860

e. Luca si & recato nel negozio di articoli per
animali e ha comperato un cuscino per il suo
cane a € 41 e 4 sacchi di crocchette a € 18
I'uno. Paga con una banconota da € 200.
Quanto riceve di resto? € 87

b. Martina ha comperato un‘auto nuova.
La paga in 24 rate da € 575 |'una.

Oltre al costo dell'auto spende € 345 per
gli pneumatici invernali. Quanto spende
in tutto Martina? € 14145

|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
c. Andrea e Mirco si sfidano in una gara :
di corsa. Alla fine della gara Andrea |
ha fatto 21 giri del parco, mentre Mirco |
ne ha fatti 17. Se un giro del parco |
|

|

|

|

|

|

|

|

|

|

|

|

|

|

|

|

|

|

|

|

|

|

|

|

|

|

|

|

|

|

|

|

|

|

f. Un impianto sciistico oggi ha registrato
I'ingresso sulle piste di 456 adulti e 211
bambini. Il biglietto degli adulti costa € 12
mentre quello per i bambini € 8. Quanto
ha incassato oggi I'impianto? € 7 160

é lungo 390 metri, qual e la differenza
tra i metri percorsi da Andrea e quelli
percorsi da Mirco? 1560 metri

g. Stella ha comperato una cucina per

la sua casa nuova. Ha speso € 1340 per

i mobili, € 150 per il fornello, € 80 per

il lavandino, € 450 per il frigorifero e € 308
per la lavastoviglie. Paga subito meta

del totale e il resto in 12 rate uguali.

Qual & l'importo di ogni rata? € 97

h. Un'azienda produce 545 ombrelloni ogni
settimana. 950 degli ombrelloni prodotti
nelle ultime due settimane sono destinati agli
stabilimenti balneari. | rimanenti sono stati
acquistati da un negoziante che li paga

€ 2100 complessivamente. Quanto paga

il negoziante per ciascun ombrellone? € 15

d. Irene ha comperato per il suo negozio

40 barattoli di vernice rossa, 52 di vernice blu,
120 di vernice bianca e 88 di vernice gialla.

Li ha distribuiti in parti uguali sui 12 ripiani
dello scaffale. Quanti barattoli ha messo

su ogni ripiano? 25 barattoli

ﬂ Risolvere problemi con le quattro operazioni.



LE ESPRESSIONI ARITMETICHE e
WewMo

Per calcolare correttamente il valore di un‘espressione senza parentesi:
prima esegui le moltiplicazioni e le divisioni nell'ordine in cui sono scritte;
poi eseqgui le addizioni e le sottrazioni, sempre nell‘ordine in cui sono scritte.

1 Calcola le espressioni con l'aiuto delle frecce.
.

280-35:5+80-8x6+ 12 =
\,}Z N\

| 6+16:4+15x3-11-2=

|

|
280 .7 .. +80-..48 +12= e ST S 5= | [y

|

|

|

N
2753 180-..4% L+12= L 10 +.45 _11-2=
Ve e
353 _ 48 L 12-= L 55 _11-2=
305 L 12= 317 L 44 - 42

Per calcolare correttamente il valore di un‘espressione con le parentesi:
prima esegui le operazioni (moltiplicazioni e divisioni, poi addizioni e sottrazioni,
nell’ordine in cui sono scritte) nelle parentesi tonde;
poi le operazioni, nello stesso ordine, nelle parentesi quadre;
infine, sempre nello stesso ordine, quelle nelle parentesi graffe.
Dopo aver eliminato le parentesi, esegui le operazioni rimaste.

2 Nelle seguenti espressioni sottolinea le operazioni che devi eseguire prima,
®®8¢ come nell’esempio. Poi calcola sul quaderno.

a.12-60:6+4x4-64:8=.10 _ C.34+12:2-8x5+1x9 =...9 .
b.80-24:3-4x10-24:2=..20 . d.8x3-63:7-4x2+11=.18
3 Calcola sul quaderno il valore delle espressioni con le parentesi. j
( 11}

a9x6+2)-3x15-4x2=.19 .

b. [(7+3)x3-20]:[50: 9+ ] =..2._.
C.14+[1+24:6+5 x5 -(30:5+2):4]=.962
d. 200- {25+ [10+ (30-5x 4]} —30=..125

€. 48 :{2+32:[9-50:(2x7 -4 +4)=...5. .
f. {Q0x2+5:3]1+18:6x2+5:2=..13_.

Applicare le regole per calcolare le espressioni aritmetiche. A




.NUMERI

& multiplo di

Un numero e multiplo di un altro se lo contiene esattamente

una o pill volte. Lo zero & multiplo di tutti i numeri. ]
Un numero e divisore di un altro se lo divide esattamente —
(resto uguale a 0). € divisore d

MULTIPLI E DIVISORI

1 Scrivi i primi dieci multipli (oltre lo zero) di: | 2  Scrivi tutti i divisori di:
4- 0, 4,6,12,16,20,24,28,52,56,40 i 1-8 1.2,3,6,9,16 .
5 0, 5,10,15, 20,25, 50, 55,40,45,50 i 42 1.2,3,6,7,14,21,42
7 0, 7,14,21,28,35,42,49,56,63,70 i 24 1,2,3,4,6,86,12,24
8 0, 8,16,24,32,40,48,56,64,72,80 i 25 1.5,25
10 0, 10,20,30,40,50,60,70, 80,90, 100 i 55 1,5,11,55

4 Inserisci in tabella i numeri:
Y

16032039e52e3e2/e8e
7709650507 0900e4025e0
55 e 49 ¢ 91 e 26

3 Per ogni numero cerchia i multipli giusti.
s

Numero | Multipli

2 ooo 13 e 35 o i
3 97 00017 o@o@ i

6 o 45 0015 00 25
9 @o 64 o@ooo 39
10 @D eGD e 11 o 61 «(10) « (G0
1 @D @ e 37 ¢ 56 « @D 11|

Multipli di 2
Multipli di 3
Multipli di 5
Multipli di 7

16 32 52 & 4 26
39 3 27 9
65 5 25 55
77 7 49 91

5 Segna con una X la parola giusta. Segui I'esempio.

[ 1}
. | .
20 @ E%gﬁﬁmb dis | 38e E%g@ﬁmb di 19
Ivisore | IvVIsOore
|
. I .
56 o 1 X multiplo gy 15 o 0 L) multiplo i 4
() divisore | X divisore
| i .
ga L) multiplo oy i 5g e X multiplo, g
X divisore | (] divisore

A Trovare i multipli e i divisori di un numero.




| CRITERI DI DIVISIBILITA s
MEMO

Un numero e divisibile:
per 2 se & pari.
per 3 se la somma delle sue cifre € un numero divisibile per 3.
per 4 se le ultime due cifre formano un numero divisibile per 4 o sono 00.
per 5 se termina per 5 o per 0.
per 9 se la somma delle sue cifre & un numero divisibile per 9.
per 10, 100 e 1000 quando termina con uno, due, tre o piu zeri.

1 Sottolinea i numeri che rispettano la condizione indicata. Segui |I'esempio.

Numeri divisibili per 2

14021047 2541 o 8059856 ¢ 250 28 © 7 © 5002 ® 578283

Numeri divisibili per 3

428 @ 53 @ 42426 ¢ 19 e 34 e 1 342 ¢ 9 e 31475 e 324 ¢ 31642

Numeri divisibili per 4

16 @ 200 @ 248 @ 2200 @ 446 o 318 @ 600000 ® 504 e 24332 o 1442

Numeri divisibili per 5

5422 e 50503 @ 2503 @ 25 @ 805 @ 59 e 43200 e 90 » 480005

Numeri divisibili per 9

90 @ 9099 e 25 @ 428 e 46 @ 2332 @ 891 e 523 @ 9 @ 800 @ 902 e 42504

2 Completa la tabella come nell’esempio.

s
divisibile per
2 3 4 5 9 10
24 X X X
72 X X X X
240 X X X X X
1080 X X X X X X
2200 X X X X
3 Scrivi cinque numeri: Piu soluzioni possibili. 4 Completa i numeri in modo
L 888 che siano divisibili per 9
divisibili per 2 = scegliendo una tra le cifre
elencate:4 679
divisibili per 3 =

divisibili sia per 2 che per 3 =%

divisibili sia per 3 che per4 —» .

Riconoscere i criteri di divisibilita. A



.NUMERI

MEMO

| numeri primi hanno come divisori solo 1 e se stessi.

Tutti i numeri primi sono dispari, a eccezione del 2.

| NUMERI PRIMI

1 Indica con una X i divisori dei numeri della prima colonna. Poi scrivi si 0 no

82@ nell'ultima colonna. Segui I'esempio.

1 2 | 3 | 4 | 5 7 9 | 1o |Eunnumero
primo?
2 X X Si
3 X X sl
4 | X | X X no
5 X X Si
6 | X | X | X no
7 X X sl
g8 | X | X X X no
o | X X X no
10 X X X X no
2 Osserva la griglia con i numeri fino a 100 ed esegui quanto richiesto
88© dal procedimento detto “Crivello di Eratostene”.
Crivello di.Erlatosten.e. o >l 3lalslel 718 9l10
Colora di giallo tutti i multipli di 2,
escluso il 2 M112113[14 (1151617 18|19 |20
colora di rosso tutti i multipli di 3, 2112212324125 |26|27|28|29 30
escluso il 3; 3113233343536 37|38 |39 40
colora d.l azzurro tutti i multipli di 5, a1 | 242 | a3 | aa | as a6 | a7 | a8 49 | 50
escluso il 5;
colora di verde tutti i multipli di 7, 515253 |54|55|56]57]58]|5960
escluso il 7. 6162 63|64 |65 66|67 68|69 |70
| numeri che non hai colorato sono tutti 71172173174 175176 1 77 178 | 79 | 80
I numeri primi minori di 100. 31182183 8485|8687 8389 90
2,3,5,7,11,13,17,19, 23,29, 31,37,
41,43,47,53,59,61,67,71,73,79, 9119293949596 97|98 |99 100

&3,869,97

ﬂ Distinguere i numeri primi dai numeri non primi.




ESPRESSIONI « MULTIPLI Hoase
DIVISORI « NUMERI PRIMI

1 Calcola il valore delle seguenti espressioni.

17x8-[8x5-29)x3+2x7]+2x3=.99
54+4[Ox5-7x4-9x4-3x8/+16:4=_17
8+4+3x(18-7x2)+5]x2+6}-2=.90_

(95 -2 x[(7x11-5x14) x5+ 1}+7=.220 .

2 Scrivi:

i multipli di 8 compresi tra 15 e 90

3 Per ogni numero trova i divisori e colora la casella corrispondente.

11234 |5|6|7][8[9|10[11]12(13(14|15]16[17 181920

42
96
220
312

4 Scrivi (oltre lo 0) i primi dieci multipli di:

5 Colora i cerchi che contengono un numero primo.




. LE FRAZION

Frazionare significa dividere in parti uguali un intero.
Ogni parte ottenuta si chiama unita frazionaria. intero i
unita
— .
razionaria
1 numeratore: parti prese in considerazione
4 denominatore: parti in cui e stato diviso l'intero

1 Scrivi l'unita frazionaria corrispondente alla parte colorata di ogni figura.

2 Scrivi la frazione in lettere come nell’'esempio.
s

i nove dodicesimi 1 undici ventesimi
p T Reve.dacicesim... g T e T e 35 T e e SR

AV &R I1 %

4 Esprimi con una frazione la parte dell'insieme considerata. Segui I'esempio.
(11

O
|©)

di 16 —di 16 - di 16 —=di 16

ﬂ Operare con le frazioni.

[e]e)e)e)

0000
@)

[e]e]ele)

0000

0000
~-[O000
00O
~ 000

O00O0O
0000
O0OJO00O
0000
O
O0OJO0O




LE FRAZIONI COMPLEMENTARI

Frazioni complementari:
sommate formano l'intero.

NUMERI‘

1 Per ogni figura scrivi la frazione corrispondente alla parte colorata. Poi scrivi

@@ la frazione complementare e completa l'uguaglianza. Segui I'esempio.
LITTTTT]
2,6 8 2 4 6 3 4 7
stg~g" _6_+6____6_ ........ _7.+ =7 =
5 3 & 1 2 3 1 2
_f&__+8_8_ ........ 3+3_§_ ........ o+ =y =

[ ] |
5.4_9_,
9t 9~9"

57 2 89 .
T == ...
89t 89 T 89

9 16 25 4 32
o5 + 25 25 = ... 67
00 44 134 50
134 T 134 " 134~ 259

3 Colora con lo stesso colore i cartellini con le frazioni complementari.

'a )
—
~

& - 6 Rl
18 24 14 14
8 ey 0

18 18

]

Trovare la frazione complementare a una frazione data. h



.NUMERI

Frazioni equivalenti:
rappresentano la stessa
parte dell'intero.

LE FRAZIONI EQUIVALENTI

1 Colora le figure in modo | 1 CONSIGLIO
@@ da ottenere una frazione |
equivalente a quella ! Per trovare frazioni equivalenti
data e scrivi la frazione. ! moltiplica o dividi numeratore
! e denominatore per lo stesso numero.
- |
|
: 2 Osserva l'operatore e scrivi la frazione
5 ! ®&@ equivalente. Segui I'esempio.
19 | x 3 x 6 5
37 49 4 7 424 25 ~ 4 B
12 | 9~ 27 5~ 730 125 ~__~ 25
- | x 3 x 6 :5
20 |
|
| x 4 -3 27
24 .9 7 436 36 7 %12 1337 > 19
40 1236 75~ 25 287 -~ 41
....... > : :

s
8 4 2 8
20 R 64 . I 32 . R Z R
9 7 3 50
14 R 81 .. o 209 . . 150 . L
5 2 6 21
25 R 34 I 28 . R 56 .. R

4 Colora allo stesso modo i cartellini con frazioni equivalenti.
s

5 4 12 L 40 2 41 3

10 24 72 2 80 12 82 18

ﬂ Riconoscere e trovare le frazioni equivalenti.



CONFRONTARE LE FRAZIONI
| MEMO |

1 Colora la parte corrispondente a ogni frazione,
s poi completa il confronto con i segni > o <.

2 : 6
I I I - :IIIIIIIII8
|
5 I 4
N | -
LITTTTT - :IIIIIIIII8
2 5 ' 6 4
66 : 88
|
1 i- 5
N = I O I -
|
3 ' 5
I | i
[TTTT11+ | CCTTT17+
1 3 : 5 5
5 3 i s <3
__________________ b e - -
|
4 l 2
—_— | —_—
Y i
4 | 2
11 =~  CI 114
|
4 4 | 2 2
s >3 i 7 <3
2 Inserisci i segni > o <.
1]
8 3 9 12 78 78
— [>] — — (<] — — (<] —
99 1414 9189
19 23 32 23 54 54
— (<] — — [>] — — [>] —
5454 5151 6067

3 Per confrontare due frazioni con numeratori
888 e denominatori diversi si usa il prodotto in croce.

Confronta le seguenti frazioni e completa con > e <.

7 8 5 4 4 9
— [>] — — (<] — — (<] —
4 ) 9 12 9 14 21
8 13 12 9 34 18
— [>] — — [>] — — (<] —
1 28 15 23 54 27

NUMERI‘

Tra due frazioni con
denominatore uguale

& maggiore la frazione
con numeratore maggiore.

I
4 — 2
_>_
55

U1|N u-||4>

Tra due frazioni con
numeratore uguale

& maggiore la frazione con
denominatore minore.

23 23
—_— > —_—
45 54

19
< —_—
>

19
22

Prodotto in croce

4 3
L2 4x7=28
8\‘7 X

4 3
— 7= 8x3=24
8 7

Confrontare e ordinare le frazioni. h



.NUMERI

FRAZIONI PROPRIE, IMPROPRIE,

APPARENTI

 MEMO

Frazione propria

Il numeratore € minore
del denominatore.

E minore di un intero.

EEEEE

Frazione impropria

Il numeratore & maggiore
del denominatore.

E maggiore di un intero.

[TT11]s
[T1114

Frazione apparente

Il numeratore e uguale

o multiplo del denominatore.
E uguale a uno o a piu interi.

4 L1 11}

8 . .
i ¢ anche una frazione impropria.

8
4

1 Rappresenta sul quaderno le frazioni con un disegno e stabilisci se sono proprie,

] improprie o apparenti. Segui I'esempio.

> [CITTLLLT] apparente -
8 ............................ 3 ,IO 4 5 4
2 Scrivi le frazioni al posto giusto.
.
1 54 8 14 15 89 49 10 95 100

Frazioni proprie Frazioni improprie
N R | B 54 14 &9
=R T 1. AL
A5, 0. 49 95 100
25 a1 il 7. 59 10
[
14 49

7 °* 1 * 5 ° 10

J Frazioni apparenti

- 14

- S, 7.

49 100

: A 10
100
10

3 Scrivi frazioni che rendano veri i nomi degli insiemi. Pii soluzioni possibili.

Frazioni proprie

Frazioni improprie

ﬂ Riconoscere le frazioni proprie, improprie e apparenti.



DALLINTERO ALLA FRAZIONE, e
DALLA FRAZIONE ALLINTERO

Per calcolare la frazione di un numero: 4
dividi il numero per il denominatore; 3 di72 +72:6=1212x4=48
moltiplica il risultato per il numeratore.

1 Calcola il valore delle frazioni. Segui I'esempio.

[ ]
|
%di 60 —» (60:10)x 9 =54 : %di 33 (35:7)x3=15
|
|
|
%dHOS ....... (108:6)x5=90 | %di 20 > (120:15)x7=56
|
|
|
|
6463 — (63:7)x6=54 '3 4i700 —» (700:100)x3=21
7 100

2 Calcola sul quaderno e scrivi il valore delle frazioni.

s
3 4 27 1 54 348 | 160 1 2 108
Zdl36= ............ : ?dl522= ............ : %dl800= ............ : Edl144= ............
| | |
| | |
O dise=.35. | 2.di4a0=280 | Ldie3=49 | 4di2os5=164
8 ' 11 ! 9 ! 5
Per calcolare I'intero conoscendo il valore 5
della frazione: 55 = 7 d| ............ —55:5=11->NMNx7=77
dividi il numero per il numeratore;
moltiplica il risultato per il denominatore.
3 Calcola il valore dell'intero. Segui I'esempio.
s
" ' 21 : -
77 =——di .. 140 — (77.:11).x20=140. | 42==—4di..6%.  —. (42:21)x 33 =066
20 | 33
|
|
ca- 8 4 120 ., (64:8)x15=120 | ac__2 4 75 (45:15)x 25 =75
qo A, AL SR : So i f2 — NIRLIRIEERELR.
|
|
39-12 4 51 (39:13)x17=51 | 75_ 18 4 112 _, (72:18)x28=112
p7 APt TP ARTLRALL LR i og di o TP ALELLZA L AZ DAL

Calcolare la frazione di un numero dato e calcolare un numero conoscendo il valore di una sua frazione. A



.NUMERI

1 Risolvi i problemi sul quaderno.
s

Dall’'intero alla frazione

a. Antonio ha comperato una motocicletta

a € 1800. Versa subito i % della somma.

Quanto gli rimane da pagare? € 720

b. Francesca ha letto i % di un libro di

180 pagine. Quante pagine ha letto? Quante

pagine le restano da leggere? 60; 120

c. In un centro sportivo ci sono 168 iscritti:
i % giocano a basket e | % a tennis. Quanti

giocano a basket? Quanti a tennis? 63; 98

d. Una ditta di pelati ha in magazzino 2 500

barattoli pronti per la vendita. In un giorno

, .12 :
un camion ne carica i = per trasportarli

nei supermercati. Quanti barattoli rimangono

nel magazzino? 1 900 barattoli

2 Risolvi i problemi sul quaderno.
sss

a. L'ingresso al teatro costa € 12 per gli adulti,

mentre & gratis per i bambini. Allo spettacolo

i bambini sono 150, cioé | % del totale
degli spettatori. Quanto ha incassato

il teatro per lo spettacolo? € 2400

A Risolvere problemi con le frazioni.

PROBLEMI

Dalla frazione all’'intero

e. Raffaella vuole comperare un computer
nuovo. Deve versare subito € 320 che

4
corrispondono ai 5 del prezzo totale.

Quanto costa il computer? € 480

f. Il signor Pasquale ha venduto 256 bottiglie
8

di vino, cioe gli 10 della quantita di bottiglie

che aveva in cantina. Quante bottiglie aveva

In cantina? 320 bottiglie

[ BANCORA VINO =
\ % \ P y
0 | ]
g

|
g. Per acquistare un paio di scarponi da
montagna Valeria ha risparmiato € 44 che
corrispondono ai % del prezzo. Quanto
costano gli scarponi? € 55

3
h. Paolo ha 12 anni, cioé i 7 dell’'eta dello zio

Michele. Quanti anni ha lo zio? 28 anni

b. Nella scuola Leonardo da Vinci ci sono 400
iscritti. Gli alunni delle classi prime sono i del
totale e quelli delle classi seconde e terzeiono
complessivamente i % del totale. Quanti sono

gli alunni delle classi quarte e quinte? 160 alunni



FRAZIONI Ui

ripasso

1 Scrivi la frazione complementare e completa I'uguaglianza.

43 10 53 19 66 &5

2 Scrivi una frazione equivalente a quella data. Piu soluzioni possibili.

: 3 x2 :12
i/\‘i 3 4§ 60 /\‘i
21~ ~ 7 15 ~__~ 30 144 ~__~ 12

: 3 x2 :12

x3 :5 :11
i/\i 125 ~ x4 25 66 /\Ai
12 ~__~ 36 255 ~__ ~ 51 143 ~__ = 13

X3 :5 :11

4 Inserisci i segni > 0 <.

8 8 26 26 68 68 14 14
— [>] — — (<] — — (<] — — (> —
12 15 45 34 94 <) 84 56 75
23 29 1 9 58 51 35 53
— (<] — — (> — — [>] — — (<] —=
35 35 37 37 88 8 88 87 87

5 Segna con una X l'espressione giusta per calcolare:
7
7 di252 —— [ (252 x21):7 X (252 :21)x 7 [ ](@252:7)x 21

45="2 di.. ——> X @45:15x28 [ )@5:28)x15 [ ](28:15) x 45
28

6 Risolvi i problemi sul quaderno.

a. Un ciclista ha percorso 96 km, cioe b. Il nonno possiede una collezione di

i — dei chilometri che deve percorrere.

20 490 monete antiche. Se quelle italiane sono

3
'7

Quanti chilometri mancano al traguardo?
24 km

, quante sono le monete straniere? 280




_ - FRAZIONI E NUMERI DECIMALI
'MEMO

Dalla frazione decimale Dal numero decimale alla frazione decimale
al numero decimale

24 48 = 48 693 = 093
——=24:10=24 1 10 1 100
0 1 cifra T 2 cifre
decimale 1 zero decimali 2 zeri

/1 —571:100 =571
100

1 Trasforma le frazioni decimali in | 2 Trasforma i numeri decimali
s numeri decimali. Segui I'esempio. . in frazioni decimali.
|
|
28 _ 28 3 _.003 i 009-_9_ 83=22
10 100 i 100 10
31 _ 031 S12_ 512 1 4o 24211 033- 933
100 100 ! 1000 100
|
_9 _0009 101 _ 101 | 1563 =.1563 402,2 = 4922
1000 10 | 100 .. 10
|
1310 _ 13,1 894 _ 8,94 7401 = 2401, 0012 = .l 2.
100 100 : 1000 1000
|
4551 _ 4851 B __0043 1 s5401-5401 69 =22
10 1000 i 100 10
431 _ 0431 3200 32 ! ge5-.85 45,1 = £21
1000 1000 ! 100 1o,
3 Trasforma le frazioni in numeri
88© decimali e poi in frazioni decimali. m
Segui I'esempio. Da una frazione qualunque al numero
decimale, alla frazione decimale
2 =.5.:125=.004 =2 , :
125 100 ~ =7:14=05==
14 10
6 _6 .16 _0375 _ 375 .
16 1000 —5 =8:22=0,363636...
8 _ & .32 _ 025 _ .25 In questi casi approssima ai millesimi.
32 100, 0363 = 363
1000

Trasformare le frazioni in numeri decimali e viceversa.




| NUMERI DECIMALI (1)

1 Cerchia di verde la parte intera e di rosso la parte
8@@ decimale di ogni numero.

43,54 9,101

120,3

1,003 9,7 320,

2 Completa la tabella come nell’esempio.

101,31

NUMERI‘

parte decimale

MEMO

parte intera
hijdaju|d|c |m
81220 1

d

m

1

0,13

tredici centesimi

0,004

quattro millesimi

0,6

otto decimi

0,524

trecentoventiquattro millesimi

novanta centesimi
dodici e tre centesimi

ventotto e tre decimi

centocinque e trentadue centesimi
centocinquantatré e sei millesimi

cinquanta e trentacinque centesimi

4 Scrivi i numeri in tabella e scomponi come nell’esempio.

s
k da u ’ d c m
549,31 4 9 , 3 1 5h,4da,9u,3d, 1c
2194,01 | 2 9 4 , o 1 2k,1Th,9da,4u,1¢c
0,41 o , 4 1 4d,1c¢
| 60,002 6 (0] , 0] 0] 2 |6da,2m

5 Scomponi i numeri decimali come nell’esempio.

as
4,549

4u,5d,4¢,9m=4+0,5+0,04 + 0,009

Operare con i numeri decimali. A



.””""ER' | NUMERI DECIMALI (2)
-1 Sbarra gli zeri non necessari. m

Lo zero alla fine di un numero decimale
0,09 32,488 1,205 4,450 21,09 & “inutile” e puoi sopprimerlo:
0,244 9,009 3,40 124,04  860,3¢ 40,20 — 40,2

2 Componi i numeri decimali e inserisci gli zeri se necessario. Segui I'esempio.

]
4d,4u1m 4,401  8u,9¢5m 8,095 i
|
6d, 49 m 0,649 | 3da 14m 30,014
|
|
|

3¢, 1Tm,1Tu, 5d 1,531

7u,2d,1¢, 3m 7,213

Per confrontare due numeri decimali ricorda che:
& maggiore il numero con la parte intera maggiore; — 23,3 > 19,9
se la parte intera e uguale, confronta i decimi, i centesimi, i millesimi.
— 9,44 > 9,12 4,19 >4,13 7,348 > 7,347

| oL : .
-3 nserisci i segni > o < 1 CONSIGLIO

541 54,01 4,023 4,008 Pareggia le cifre decimali con gli zeri
9,32 12,45 945 (>) 944,89 segnaposto per rendere pit semplice
9103 89 67301 674 il confronto tra decimi, centesimi,

millesimi: 54,10 > 54,01
86,1 86,09 28,54 28,45

4 Scrivi i seguenti numeri come indicato.
s

In ordine crescente: 18,39 @ 16,87 @ 12,601 @ 0,58 @ 21,9 @ 1,005 e 0,897 e 21,08 e 5,01
058 08697 1005 5,01 12601 16867 18639 21,08 21,9

In ordine decrescente:; 6,04 e 45,1 @ 0,23 @ 23,005 @ 14,23 ¢ 4,48 @ 13,52 © 32,98 ¢ 41,2
45,1 41,2 32,985 23,005 14,23 1352 6,04 448 0,23

5 Segna con una X il numero giusto per completare il confronto.
s

12,01 > (] 121 11,99
190,3 < (]189,7 [X 191,01
1,041 > % 0,41 (] 41

0,033 < (] 0,30 % 0,008

ﬁ Ordinare e confrontare i numeri decimali.

89,12 > (] 8921 [X 89,08
187,03 > (] 1870,3 [X 18,703
0,19 < 1,9 (] 0,09
10,001 > > 0,11 (] 100,1



ADDIZIONI E SOTTRAZIONI e
CON | NUMERI DECIMALI

1 Calcolainriga.

[ ]
8+22=102 91+13=104 84-2=.64 89-23=_66
4+05=%45 . 4254+043=%465  59_4- 19 435-034 =401
54422 =922 201+432=6:33  421_-4=021 524 -201 = 2,23
2 Calcola a mente e completa la sequenza.

e

-0,3 +0,4 + 0,8 -1,4 -2,8 -5,1 + 1,2 -0,9 -3,3

A A A A A A A A A

3 Calcola in colonna.
3 ‘ 4 consi6LIO
a. 1412 +1,403+42,2=57,723 Incolonna correttamente
53,112 + 20532 + 54403 = 56 509,312 le cifre rispettando
................................... |I Ioro Valore: .tl conv'ene
5094,02 + 13134 + 23,202 =186251,222 pareggiare le parti

decimali inserendo
.............................................................. deg“ Zeri SegnapOStO.

4 Calcola in colonna sul quaderno.

ss
a. 3252 +0,28 + 11,31 =3263,59 b. 754,08 - 642,301 =111,779
2632 +1,65+2,08=2635,73 6530 - 420,89 =6109,11
534,5 + 34,054 = 566,554 9532 -53,54=9476,46

Calcolare addizioni e sottrazioni con i numeri decimali. h



.””""ER' MOLTIPLICAZIONI
CON | NUMERI DECIMALI

1 Posiziona correttamente la virgola nei risultati.

a
2,13 x 7,5 = 15975 0,0213 x 75 = 15975 0,213 x 7,5 = 15975
21,3 x 75 = 15975 213 x 0,75 = 15975 2,13 x 0,75 = 15975

2 Scomponi in fattori e calcola le moltiplicazioni. Segui lI'esempio.

[ 1}
3,4x5= | 2,6 x4 = | 3,36 x 4 =
X 5 ] i X 4 ] i X 4 ]
15 |+ | 2 & |+ |
0,4 2 = i 06 | 24 |= i 0,36
15+2=17 i ..... & +.24 _104 i 12

Moltiplicazioni con i decimali
Esegui come con i numeri interi.
Nel prodotto finale inserisci la virgola spostandola verso sinistra
di tanti posti quante sono le cifre decimali dei fattori.

3 Calcola in colonna.

as
a. 42,6 x 3,46 =147,396 b. 36,2x226=82812
/39x98=72422 . 9.02x45=4059 . ..
53 x 4,7 = 249,1 31,4%x37=116,18

4 Calcola in colonna sul quaderno.
(11

a. 0,85 x 41 = 34,65 b. 53,906 x 54 =2910,924 c. 0,73 x 8,8 =6,424
399 x58=231,42 65,01 x 32,2 =2093,322 86,5x89,8=7767,7

ﬂ Calcolare moltiplicazioni con i numeri decimali.



DIVISIONI CON | NUMERI DECIMALI ””""ER"

1 Osserva il risultato della divisione con numeri interi e scrivi il risultato delle altre.
s

3242 =162 969 : 3 = 323 1245 : 5 = 249

324:2=162 969:3=922,3 1245:5= 249

324:2=162 969:3=923 12,45 - 5 = 2,49
2 Calcola sul quaderno le divisioni

s con il dividendo decimale. 1 CONSIGLIO

Non dimenticare la virgola

93,504 : 32 =2,922 469,8 : 18 = 26,1 abbassi la prima cifra
6375: 12 = 53,125 571,28 : 37 = 15,44 decimale.

Divisioni con il divisore decimale 51,64 . 29 =
Trasforma il divisore in un numero intero moltiplicando per 10, 100 ix 10 ix 10
0 1000 e moltiplica anche il dividendo per lo stesso numero. 516,4 29
3 Calcola sul quaderno le divisioni con il divisore decimale.
ss
a. 78:04=195 b. 95:0,63 = 150,793 c. 4375:0,35=12500
52:0,13 =400 83:09=92,222 1862 :1,9=980
561:3,2=175,312 4872 :5,6 =870 35562 :75=4741,6
4 Calcola sul quaderno le divisioni con dividendo ‘ 1 CONSIGLIO
888 ¢ divisore decimali.
Non occorre rendere
a. 956,8: 6,4 = 149,5 b. 634,2 : 8,3 = 76,409 ere Il dividendo,
importante é che
5,856 : 8,1 = 0,722 8,42 : 3,6 =2,5386 sia intero il divisore.

57,24 : 8,3 = 6,696 45,51:0,84 =54,176

5 Calcola sul quaderno le divisioni
888 on il dividendo minore del divisore.

4 consisLIO

Scrivi 0 al quoziente e metti
la virgola. Poi trasforma

a. 7:15=0,466 b. 32:48 =0,666 A - ) .
. . le unita del dividendo in decimi,
84:14=06 382:12=0,318 i decimi in centesimi ecc.
4,5:27=0,166 0,72 :81 =0,0086

Calcolare divisioni con i numeri decimali. A



.NUMERI

Per moltiplicare un numero decimale
per 10, 100, 1000: sposta la virgola verso
destra di 1, 2 o 3 posti. Se mancano le cifre,
aggiungi gli zeri.

PER 10,100,1000

521 x 10 =521
5,21 x 100 = 521
5,21 x 1000 =5210

MOLTIPLICARE E DIVIDERE

1 Calcolainriga.

[ ]
431 x 10 = 431 0,32 x 100 = 22 . 31,02 x 1000 = 21020
8,001 x 10 = 80,01 106 x 100 =106 17.209 x 1000 = 17209
014 x 10= 14 . 813 x 100 =813 1,43 x 1000 = 1430
Per dividere un numero decimale 89,4:10=28,94
per 10, 100, 1000: sposta la virgola verso 89,4 : 100 =0,894
sinistra di 1, 2 o 3 posti. Se mancano le cifre, 89,4 : 1000 = 0,0894
aggiungi gli zeri.
2 Calcolain riga.
a
231:10=.231 89:100=_.0:89 2894 - 1000 = 2,694
9915:10=.99,15 32.8:100 = .9.328 891 : 1000 = .0:891
412,12 - 10 = 41,212 103,5: 100 = 1,035 5948 : 1000 = . 2,948
3 Completa le tabelle.
[ 1|
Vag x 10 x 100 | x 1000 7 10 - 100 - 1000
9,14 91,4 914 9140 892 89,2 8,92 0,892
1031 10,31 | 1031 | 1031 5313 531,53 | 53,13 | 5,313
41 41 410 4100 34,2 3,42 0,342 | 0,0342
0,55 5,5 55 550 14373 | 143,73 | 14,373 | 1,4373
4 Completa le catene di operazioni.
[ 1 1 )
10  2g~a=z | :100 (- ) x100
35,03 <10 | 3503 | 1190 » 3,503 XL » 350,3
:10
905 |9 ) 0905 | <1900 [ 905 100

“ Calcolare moltiplicazioni e divisioni per 10, 100, 1000 con i numeri decimali.




LA PERCENTUALE e

1 Scrivi le seqguenti frazioni decimali sotto forma m
] di percentuale. La percentuale e una
frazione decimale che ha
b oasy 5 e B a3 29y per denominatore 100,
100 e 100 e 100 e 100 e II'suo simbolo & %.
O 6%
100

2 Calcolail valore delle percentuali, come nell’'esempio.
.

15% di 700 = (700: 100) x 15 =7 x 15 = 105
25% di3200 = (3200 . 100 )y 25 - 32 x 25 - 800

12% di 2000 =(2000 . 100 ) x 12 _ 20 , 12 _ 240

36% di 140 =(14O . 1OO)X 36 _ 14 36 _ 504

3 Trasforma la frazione in una frazione decimale e scrivi la percentuale.
®E© Segui l'esempio.

2 25 g 3 7% 80 ao, | LCONSIGLIO

4 60 0 > 0 T .2v A

5 >->100 80% 10 ~~~>"100 T Moltiplica il denominatore
x 20 x 10 per un numero che dia

risultato 100, poi moltiplica

}Q‘ x 2 anche il numeratore per

il 22, - 25% 3 79, 70% lo stesso numero.

4 52100 50 57100

4 Scrivi le frazioni sotto forma di percentuale. Segui I'esempio.

1)
|
i=5:25=02=£=20% : 1= 11 _20_0,55___55.._ 55%
e 2 =700 g T e R = 22 Pl
| ..........
2 _27 .50 054 .54 _ 54n | >_5 . 4 _075_75_ 75%
>0 100 oA 100
5 Conosdi il valore della percentuale: calcola Dalla percentuale all'intero
®88 |'intero. Segui I'esempio.
J P 52 811 20% =29 dell'intero
48 &l 24% — 48 : 24 = 2 — 2 x 100 = 200 100 1
. _ p — (unite
24 ¢ 1'8% 24:6=3 ... 5x100=300 °2:20=26 100 fL;Qzlignaria)
A 72:15=4,86 4,65x100=480 100
72&i115% —% LELIRST. IR pRE S 2,6 100 = 260 - - (intero

56 & il 32% 56:32=1,75 1,75x100=175

Calcolare la percentuale. A



.NUMERI

Per calcolare il 20% di sconto su € 350 procedi cosi:
(350 : 100) x 20 = 3,5 x 20 = 70 — valore della percentuale di sconto
350 — 70 = € 280 — prezzo scontato

LO SCONTO

1 Completa la tabella.

e

Oggetto | Prezzo | Sconto Valore della percentuale di sconto Prezzo scontato
tavolo € 85 20% [(85:100)x20=0,65x20=€17 |85-17=€686
poltrona | € 120 10% |(120:100)x10=1,2x10=€12 120-12=€ 1086
letto €410 30% |[(410:100)x30=4,1x30=€123 [410-123=€ 287
\lavatrice €520 25% |(520:100)%x25=5,2x25=€ 130 (520-130=€ 390

2 Calcola il costo degli oggetti.
s

%S

€ 86
sconto del 20%

€120 €310

sa
Oggetto Prezzo Prezzo scontato
Zaino €125 € 93,75
Sconto :
Scarponi €85 €63,75
25% o s W |
Berretto €13 €9,75 "-%‘, ,5%‘
Borraccia €15 €11,25 L .,,,54_-,,

4 Risolvi i problemi sul quaderno.

a. Rossella ha trascorso una settimana in
montagna. Il conto dell’albergo & di € 350,
ma l'albergatore le fa uno sconto del 15%.

Quanto paga Rossella? € 297,50

A Calcolare lo sconto.

b. Gianni compra un’auto nuova che costa

€ 21 000, ma da indietro I'auto vecchia e ottiene
uno sconto del 12%. Quanto spendera Gianni
per I'auto nuova? € 18480



PROBLEMI

1 Risolvi i problemi sul quaderno.
e

Problemi con i decimali

a. Un negoziante ha acquistato

105 mozzarelle di bufala. Le vende tutte
incassando € 682,50. A quanto ha venduto
ogni mozzarella? € 6,50

b. Per una gita si spendono in tutto € 341,40
per il pullman, € 98,20 per I'ingresso al museo
e € 122 per il pranzo. Quanto spende ciascuno
dei 54 partecipanti? € 10,40

c. In pizzeria 14 clienti hanno ordinato una pizza
margherita a 5,50 euro, 21 clienti una pizza
vegetariana a 6,10 euro e 9 clienti una pizza
con le acciughe a 7,40 euro. Quanto é l'incasso
della vendita delle pizze? 271,70 euro

d. Per il compleanno di Giulio 8 suoi amici
decidono di comperargli insieme un regalo.
Ognuno versa una quota di € 9. Dopo aver
comperato il regalo restano € 12. Quanto e
costato il regalo? € 60

2 Risolvi i problemi sul quaderno.
sme

Problemi sulla percentuale

a. In un ufficio il 78% degli impiegati sono
donne. Se le impiegate donne sono 78,
quanti sono gli uomini? 22

b. Da un piccolo paese, 820 persone, cioe
il 40% della popolazione, si spostano ogni
giorno per lavorare in citta. 310 persone,
invece, lavorano in campagna. Il resto
della popolazione e composto da bambini

e anziani. Quanti sono i bambini e gli anziani?
920

NUMERI‘

Problemi sulla percentuale

e. Nella biblioteca della scuola ci sono

3600 libri. I 30% sono raccolte di poesie,

gli altri sono libri di racconti. Quanti sono i libri
di racconti? | libri di racconti sono sistemati

in parti uguali in 5 scaffali. Quanti sono

i libri di racconti in ogni scaffale? 2520; 504

f. In una scuola ci sono 350 bambini. Il 20%
va a scuola in auto, il 30% a piedi e i restanti
con lo scuolabus. Quanti bambini usano lo
scuolabus? 175

g. In un‘azienda agricola ci sono 200 animali.
Il 30% del totale sono galline, il 25% sono
conigli, i restanti sono maiali. Quanti sono i
maiali? 90

h. Un‘azienda ha fabbricato 20000 penne. |l
25% della produzione € composto da penne
blu, il 70% da penne nere, il 5% da penne
rosse. Quante penne blu vengono fabbricate?
Quante sono le penne rosse? 5000; 1 000

Problemi sullo sconto

c. Sandro ha comperato uno skateboard
che costava € 80 con uno sconto del 15%.
Quanto ha risparmiato? € 12

d. Un negozio di fiori ordina delle piante a
un vivaio. Il costo complessivo delle piante e
€ 1850, a cui viene applicato lo sconto del
20%. Se il trasporto costa altri € 24, quanto
ha speso in totale il negozio di fiori per
ricevere le piante? € 1504

Risolvere problemi con numeri decimali, percentuale e sconto. A



e NUMERI DECIMALI E PERCENTUALE

ripasso

1 Scrivi sotto forma di numero decimale o di frazione decimale.

45 045 5,901 = 2901 591 _ 5911 44 = A4
100 1000 o 10 .
i — 0,004 0,04 = - 4. 393 _ 393 0,054 = .54 .
Togo = et 0 = 06 o =-o2R. 1000
1000 100, 1000 ~ T 10

2 Scrivi i seguenti numeri come indicato.

In ordine crescente: 43,134 e 43,301 e 43,01 @ 43,008 e 43,154 e 43,96 e 43,501
43,0086 43,01 43,134 43,154 43,301 43501 43,90

In ordine decrescente: 152,43 e 152,02 e 152,15 e 152,98 e 152,55 e 152,783 e 152,004
152,98 152,783 15255 15243 152,15 152,02 152,004

3 Inserisci i segni > 0 <.

42,1 (>) 42,01 53,4 (>] 5,34 10,54 [>) 10,504
8,2 (<] 8,28 69 (> 68,8 14,5 () 14,4
194,03 (>] 194 0,34 (<) 0,43 255,2 (5] 253,9

4 Scomponi i numeri come nell’esempio.

432,09 4h,3da, 2u,9¢ 500501 =5k BuUTC
31,995 34da,1u,9d,9¢.5m . 9,105 Ou1dBMm
1533,401 —» 1k,5h,3da, 3u,4d, 1m 159,3 1h,5da,9u,3d

5 Calcola in colonna sul quaderno.

a. 4441 + 2,01 +43,11 =4 466,12 c. 949,8 - 56,21 = 893,59
520,1 + 81,01 + 132,19 =733,3 129412 - 14,09 = 12860,03
53,1+5294 +3,12=61,514 90,3 -14,145 = 76,155

b. 125+ 651+ 0,05=190,15 d. 509,01 -4,5=504,51
841 +41,04 +23=146,14 4410,4 - 244,15 =4166,25

93 + 1,22 +433,12 =527,34 831,2-54,31=776,69




TUTTO

ripasso

6 Calcola in colonna sul quaderno.

a. 2,423 x32=77536 c. 93:1,4=66,4285 e. 42,64 .98 = 0,435
31x218=675,6 158 : 0,24 = 658,333 32,4:86=0,376
813,03 x 44 =35773,32 9421:2,2=4282,272 0,42 :8=0,052

b. 42,1 x 32,3 =1359,63 d. 1896,3:0,35=541&6 f. 0,812:7=0,116
90,134 x 18 =1622,412 81,458 : 0,42 = 193,947 51,5:63=0,617
159,02 x 1021 =16 235,942 378,54:0,08=4731,75 03:08=0,375

7 Segna con una X il risultato corretto.

74,2 x 10 () 742 X 742 | 873,2:10 (18732 [X 8732
|

492,01 x 100 X 49201 [ ) 490201 ' 3,21:100 (] 0321 [X 0,0321

0,054 x 1000 [X 54 (] 54 ' 452:1000 X 0,0452 [ ] 0,452

1,253 x 100 [ ) 1253 [X 1253 . 0,11:10 X 0011 [ )1

8 Scrivi le seguenti frazioni decimali sotto forma di percentuale.

23 . 53%. Ny A% I 7%... 66 ., 66%
100 100 100 100

9 Calcola il valore delle percentuali come nell’'esempio.

54% di 300 =(300:100) x 54 =3 x 54 = 162

M% di235 =(.235_..100 yx 11 =235 x 11..=2585

13 50 2 40
- . —_ [ — 0 - 2:5=O,4= —=40%
26_13.26_0,5_100_50A: R 100
18 _ 18:30=06= 60 =60% b _ 6:30=02= 20 =20%
30 100 30 100

11 Conosdi il valore della percentuale: calcola I'intero. Segui I'esempio.

403 ¢l 31% 403:31=13 13 x 100 = 1300

8536 & il 97% &536:97 =686 &8 x 100 =6800

3626 &l 37% 3626:37 =986 98 x 100 = 9800




PROBLEMI | DATI E LE DOMANDE

Per risolvere un problema e necessario individuare i dati e la domanda o le domande.

| dati possono essere: Le domande possono essere:

utili, cioé necessari per la soluzione; esplicite, cioé espresse chiaramente

nascosti, cioé non espressi da numeri; nel testo;

mancanti, cioé non presenti nel testo. nascoste o implicite, cioé non espresse
A volte nel testo ci sono dei dati inutili o nel testo, ma necessarie per risolvere
superflui, cioé non necessari per la soluzione. il problema.

1 Neiseguenti problemi sottolinea di rosso la domanda, di verde i dati utili e cancella
] i dati inutili. Poi risolvi sul quaderno.

a. Un cartolaio ha venduto a Matteo

5 scatole di pennarelli a € 4,20 I'una

e 8 quaderni a € 1,50 I'uno. Alla fine della
giornata l'incasso del cartolaio & di €326.
Quanto ha speso in tutto Matteo? € 33

b. Per partecipare a una gita ogni alunno
versa una quota composta da € 15 per il
trasporto e €6 per l'ingresso a una mostra.
Quanto é la spesa del trasporto di una classe
composta da 24 bambini? € 360

2 Legqi il sequente problema e rispondi.
s

Un idraulico ripara un guasto a casa di Mattia. Per il lavoro
impiega 9 ore di lavoro e spende € 35 per il materiale.
A quanto ammontera il conto che deve pagare Mattia?

E possibile risolvere il problema?

Perché? Perché manca un dato.

Scrivi tu il dato mancante e risolvi sul quaderno. Piti soluzioni possibili.

3 Leggiiproblemi, trova i dati nascosti e scrivili sotto forma di dati numerici.
88 Poi risolvi sul quaderno.

b. Durante la mattinata il barista Paolo ha
venduto una dozzina di brioche a € 1,20.
Quanto ha incassato? € 14,40

a. Nell'ultimo mese Andrea ha risparmiato
€ 7,50, sua sorella Aisha il doppio di Andrea.
Quanto denaro ha risparmiato Aisha? € 15

DATO NASCOSTO dozzina = 12

4 Copia i problemi sul quaderno e inserisci la domanda nascosta al posto del pallino
s8¢ (). Poi risolvi.

a. Al supermercato Giulia compera biscotti a
€ 3,50, detersivo a € 9,30 e sabbia per gatti
a € 5,30®Paga con una banconota da € 20.

Quanto riceve di resto? € 1,90

b. Per il suo orto Carlo ha speso € 94,40
per 35 piantine di pomodoro e 24 piantine
di fagiolini®Quanto ha speso Carlo per ogni
piantina? € 1,60

ﬁ Comprendere e risolvere i problemi individuando i dati e le domande.



LA STRUTTURA DEL PROBLEMA oo 8

1 Leggi il problema e risolvi con lo schema. 1 CONSIGLIO
wee . o . . _ Inserisci i dati del problema
In pizzeria Martino e la sua famiglia ordinano 3 pizze margherita nello schema partendo
a € 6,50 e 2 pizze con le verdure a € 7,40. La mamma paga dal basso.
con una banconota da € 50. Quanto riceve di resto?
Resto
£€15,70
Valore della banconota Spesa complessiva
€50,00 €34,50
Spesa per le pizze Spesa per le pizze
margherita ) con le verdure
€19,50 €14.60
Costo 1 pizza Numero pizze Costo 1 pizza Numero pizze
margherita margherita con le verdure con le verdure
€6,50 - SN R R €740 2
4 consléLio

Rivedi a pagina 21 come si calcola

2 Osserva lo schema e completa . e .
il valore di un’espressione.

w8 |'espressione che risolve il problema 1.

50 - [(6,50 x 3) + (7,40 x 2)] = | Esequi le operazioni nelle parentesi tonde e trovi la spesa
per i due tipi di pizza.

3 Per ciascun problema costruisci sul quaderno lo schema e risolvi con un‘espressione.
(11

a. Rita legge 12 pagine al giorno lunedi . b. Durante lo spettacolo nel Teatro Bellini

e martedi, 21 pagine al giorno mercoledi, | sono occupate 5 file da 15 poltrone per fila

giovedi e venerdi e 8 pagine sabato. Il libro ' e 9 file da 23 poltrone. Il Teatro Bellini ha a

ha in tutto 150 pagine. Quante pagine le | disposizione 310 posti totali. Quante poltrone

rimangono da leggere? 55 pagine 1 sono rimaste libere? 28 poltrone

Risolvere problemi con schemi ed espressioni. h



. PROBLEMI

1 Risolvi i problemi rappresentati con il diagramma a striscia. Segui le indicazioni.
s

a. Su una scatola di biscotti e segnato il peso netto, cioe 7,5 hg.
Sulla bilancia la scatola piena pesa 9 hg. Quanto pesa la scatola vuota?

RAPPRESENTARE | PROBLEMI

peso netto tara
[ 7,5 hg ? J 9-75=..15 . hg (tara)
9 hg
peso lordo
2
b. Un camionista ha percorso 22 km, cioe i = del tragitto che deve compiere.
Quanti chilometri in tutto € lungo il viaggio del camionista?
22 km
1
A e 22:2=11km (L del tragitto)
5| 5|5 |5 |5 5
x b 11 . x...5. . = 55km (i cioé l'intero tragitto)
? 5

2 Risolvi il problema rappresentato con i segmenti. Segui le indicazioni.

e
La somma delle eta di Gianluca e di Dora °® 2 o eta di Dora
e 41 anni. Gianluca ha 9 anni in piu di Dora.
Quanti anni hanno Gianluca e Dora? a 9 anni o

® ®—@® cta di Gianluca

(eta di Dora + 9)
a a 9 anni
® L *—0
41 anni
41-9= .32 doppio degli anni di Dora

anni di Dora
16 L 9= 25 annjdiGianluca

3 Rappresenta sul quaderno con
88 j| diagramma a striscia e risolvi.

Francesca ha speso € 15 per un libro nuovo,

3
cioe | = degli euro che aveva nel portafogli.

|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
|
Quanti euro aveva Francesca? € 25 :
|

ﬁ Risolvere problemi con diagrammi a striscia e segmenti.

4 Rappresenta sul quaderno
888 con i segmenti e risolvi.

Con una spesa di € 145 Matteo compra

uno zaino e un sacco a pelo. Qual e il prezzo
dello zaino se costa € 42 in piu del sacco

a pelo? Quanto costa il sacco a pelo?

zaino: € 93,50; sacco a pelo: € 51,50.



PROBLEMI TorTo

ripasso

1 Nel seguente problema sottolinea i dati utili per rispondere alla domanda 1
e cancella i dati inutili. Poi aggiungi un‘altra domanda in modo da utilizzare
i dati inutili e rispondi a entrambe le domande.

Un negoziante ha ordinato 4 casse di bottiglie d’olio di semi di mais a € 45 a cassa, 3 casse di olio
d'oliva a € 56 a cassa e 2 di olio di semi di girasole a € 25 a cassa. Al fornitore da €466

2 Copiai problemi sul quaderno e scrivi la domanda nascosta al posto del pallino (e).
Poi risolvi.

a. Un fioraio ha venduto 12 mazzi di rose
rosse, 9 di rose gialle e 7 di rose bianche®
Vende ogni mazzo a € 25. Quanto incassa
dalla vendita delle rose? € 700

b. Sul totale di € 1200 da pagare per alcuni
lavori, € 500 sono per il materiale e il resto®
per la manodopera a € 35 all'ora. Quante ore
ha lavorato 'operaio? 20 ore

3 Rappresenta i problemi sul quaderno con i segmenti e risolvi.

a. Per la gita a Matera sono stati organizzati | b. Durante le due partite del torneo di basket,
due pullman per trasportare 94 persone in ! la squadra rossa ha fatto 134 punti. Nella
tutto. Sul secondo pullman ci sono 8 persone | prima partita aveva fatto 22 punti in piu della
in piu rispetto al primo. Quanti passeggeri I seconda partita. Quanti punti ha fatto la
trasporta il secondo pullman? 51 passeggeri : squadra rossa nella seconda partita? 56 punti

4 Osserva i seguenti diagrammi a strisce. Per ciascuno scrivi sul quaderno il testo
di un problema e risolvilo. Piui soluzioni possibili.

32 ? =21

[ [

o] =

LI L L L L L LI L L L
6 | 6 | 6 | 6 | 6 | 6 5 5 | 5 | 5

? =48 35

5 Per ciascun problema segna con una X I'espressione che lo risolve.
Poi calcola sul quaderno.

a. Alessandro ha comperato 12 scatole
di pennarelli a € 4,50 'una. Quanto
guadagna in tutto se le rivende

a € 6,20 ciascuna?

b. Enrica ha comperato 4 kg di arance

e 3 kg di mele e spende in tutto € 10,20.
Un kg di mele costa € 1,40. Quanto costa
un kg di arance?

[ ](10,20 : 4) - (1,40 x 3)

[ J[10,20 + (1,40 x 3)] : 4

X [10,20 - (1,40 x 3)] : 4

[)(6,20 x 12) + (4,50 x 12)
™ (6,20 x 12) — (4,50 x 12)
[ )(4,50 x 12) - (6,20 x 12)




.MISURE

MEMO.

LE MISURE DI LUNGHEZZA

- Unita -

Multipli fondamentale Sottomultipli
chilometro|ettometro|decametro metro decimetro | centimetro |millimetro
km hm dam m dm cm mm
1000 m 100 m 10 m Tm 0,1m 0,01 m 0,001 m

1 Scomponi, come nell’esempio.
s
5103 hm =5hm, 1 dam, 3 dm 71,02 dam =7 hm, 1dam,2dm
3,28km =3km,2hm&dam 5000lmm =5m1mm
3018dm =3m1em&mm 39km =3km9m
2 Esequi le equivalenze.
Y
035km =95 . dam 4,024 km =4024
413 cm = 0,0413 65 mm = 0,065
633,12 m =963.312 ggm 741 dm =7410 m

3 Colora allo stesso modo i cartellini che contengono misure equivalenti.

Y
‘ 207 m ’ ‘ 2,5 m ’ ‘ 2070 dm ’ ‘ 0,25 dam ’ ‘ 250 cm ’
D W o | com
4 Inserisci le unita di misura corrette.
Y
251 mm =0,251 M ... 94 hm =94000dm
543 dm  =5,43dam 942 m=942 M
63,24 dam =63240¢mM .. 214 m =214 hm
5 Calcola sul quaderno e scrivi il risultato. 1 CONSIGLIO
[ 1 A )

12 hm + 1342 dm = 13,342 Prima di eseguire i calcoli rendi
26.74 omogenee le unita di misura.
23,2m+ 354 cm = L2000 m Fai attenzione all’unita che devi

usare per esprimere il risultato!

ﬂ Riconoscere le misure di lunghezza ed effettuare conversioni tra misure di lunghezza.




LE MISURE DI MASSA

MISURE‘

MEMO

. Unita -
Multipli fondamentale Sottomultipli
megagrammo | centinaio | decina| chilogrammo | ettogrammo | decagrammo | grammo
Mg dikg | dikg kg hg dag g
1000 kg 100 kg | 10 kg 1 kg 0,1 kg 0,01 kg 0,001 kg
Sottomultipli del grammo
grammo decigrammo | centigrammo | milligrammo
S g dg g mg
. 19 01g 0,01g¢ 0,001 g
1 Scomponi come nell’esempio.
.
4,24hg =4hg, 2dag, 49 2321dag =2hg,3dag,29,1dg
7,23 ¢ =79.2d9,3¢g 32,2 dg =39.2d9.2¢9
9,153 kg =9kg,1hg,5dag, 39 2432 mg =29,4dg9,5¢9.2mg__
2 Inserisci le unita di misura.
s
045dag =45 9.. 0,098 hg =98 .9.. 36kg  =3600.9..
0,054 Mg =54 kg 1852 cg = 1,852 9ag, 421,53 hg = 42,153 k4.,
63,1439 =6314,39.. 4,023 dag =402,3 99.. 79,2dg =0,792 429,
3 Esegui le equivalenze.
e
1,43dag =9:143  nhg 0,043Mg =43 ... kg 600cg =.9... g
52Mg =2200 kg 613kg =©130 ¢ 6310 dag =©3.1 . . kg
130 g =013 .. kg 441 g = 441000 g 5002 hg =9,9002 g

4 Calcola come nell’'esempio.

| 11}

4 kg + 900 g = 400 dag + 90 dag = 490 dag

5Mg-240 kg=2000kg _ 240kg  =4760 (g
52dag+ 1,8 hg=9:52kg  +0,18kg -07 . kg
39hg-14dag=2900dg _140dg -3760 dq

Riconoscere le misure di massa ed effettuare conversioni tra misure di massa. A



.MISURE

MEMO

LE MISURE DI CAPACITA

- Unita -
Multipli fondamentale Sottomultipli
ettolitro decalitro litro decilitro centilitro millilitro
he dal 2 de L m&
100 £ 102 12 0,1%2 0,012 0,001 2
1 Scomponi come nell’esempio.
s
844ht =8ht 4daL, 42 424dal =4hl,2dal, 4L ..
46,398 =4dal,62£,3d8,9¢8 . 1200me =128,2d8 oo
341dal = 3h‘e’4da‘e’1‘e .................................. 853 me = 8d2,5c2,3m2 .................................
2 Esegui le equivalenze.
1
5230 =925« 43he =430 ¢ 76120 =0.7612 g
3,63dal =0:365  he 134he =134 dat 6245me =6,245 ¢
0,025he =22 . 2 2200 =22 .. 2 841 dat =841000 ¢
3 Completa le tabelle.
1
he dal 2 L de L m¥
65 650 6500 0,12 1,2 12 120
1,3 13 130 0,34 3,4 34 340
0,07 0,7 7 0,5 5 50 500
0,09 0,9 9 0,326 3,26 32,6 326
4 Quanto manca? Completa. : 5 Completa.
L 1] : sme
gome+..911 _me=1¢ ' unlitro e un quarto = 125 ¢
|
42de+ .98 de=1¢ | mezzo litro = 80 L
|
540+ .46 =12 l un quarto di litro = 2,5 de
|
81dal+ .19 dab=1he : tre quarti di litro = 9,79 ¢
|
550 d2 + .. 490 de=1he : mezzo litro = 290 me
|
980 +..2% . =1he : un litro e mezzo = 19.... de¢

ﬁ Riconoscere le misure di capacita ed effettuare conversioni tra misure di capacita.




ANCORA MISURE MISURE‘

1 Completa con l'unita di misura adatta.
.

Il peso di un autobus si misura in Megagrammi :

L'altezza della Tour Eiffel si misura in metri .

Il peso di una cassetta di patate si misura in chilogrammi

La capacita di una vasca da bagno si misura in lieri :

2 Cerchia la cifra a cui si riferisce la marca.

a

1800 m 0.69 g ©.6 ¢
,007 km 4 850 cg 2 450 ct
©

, 4 cm 4(1), 6 7 dg 9 0(0) de

3 Leggi le misure in tabella e completa le equivalenze.

T
km | hm [dam| m | dm | cm | mm
4 3 41,55 dam=4:133  hm =04133 m
3 3020 cm =30200 mm=302  m
i I 911 .hm =9110 m =911 km
kg | hg |dag| g | dg | cg | mg
3 1 89,1 .. dg =891 . g =8910 . mg
3 1 0,0317 g =0.317 hg =317 ... dg
’ 3 1 9).,9530 mg =953 g =0953  dag
he | dal L de cl m&
3 9 039 _de =39 . ® =0.039
2 6 256 .de =256 dat =296 ¢
S0 g =3100 mg =31 . de

4 Segna con una X se le equivalenze sono V (vere) o F (false).
ss

4,2 m =420 dm X 61Mg=61000hg [X 8,021 dal =80,212 [X
18,1 km = 18100 hm X 431dg=0,431dag ¥ 3201£=320100 m¢ X
4002 dm = 40,02 m X 192 cg=0,0192 dag X 12332 =0,1233dal X

Conoscere e operare con le unita di misura di lunghezza, massa e capacita. A



'MISURE MISURE DI TEMPO
MEMO.

Multipli Unita Sottomultipli

d h min S

decimo | centesimo | millesimo

anno mese jorno| ora |minuto/ secondo| . ) )
9 di secondo | di secondo | di secondo

28029d

12 mesi 30031 d 24 h |60 min| 60s 1s 0,1s 0,01s 0,001 s

1 Colora allo stesso modo i cartellini con le misure di tempo equivalenti.

)
idi ora J _
4

{ % di ora J t 15 minuti J
{ 1 ora e mezza ‘ - { 45 minuti } ‘ 90 minuti ‘

2 Calcola e completa.

.
x 60 : 124 : x 60
/\‘ | /\‘ | /\‘
| |

1h .60 . min 144h . 6..d | 5 min 200 s
[} [}
x 24 | : 60 | : 60
3d 72 h L 360min .. 6..h l 360s .. 6...min
| |
3 Calcola le durate e gli orari e completa le tabelle. Segui I'esempio.
Y |
Partenza Arrivo Durata Partenza Arrivo Durata
ore ore (in h e min) ore ore (in h e min)
15:30 16:40 1 h e 10 min 7:15 21:45 14 h e 30 min
9:45 13:00 She 15 min 12:10 18:15 6heb5min
18:00 23:35 5he 35 min 21:40 22:05 25 min

4 Calcola e rispondi sul quaderno.
s

a. Giulia prende un treno alle 15:45 per | b. Lo spettacolo teatrale € iniziato alle 21:15
Trieste. Viaggia per 3 ore e 20 minuti. | ed e finito alle 23:35. Quanto é durato lo
A che ora arriva a Trieste? 19:05 I spettacolo? 2 ore e 20 minuti

ﬂ Conoscere e operare con le misure di tempo.



LE MISURE DI SUPERFICIE wsune B
MEMO.

- Unita -
Multipli condamentale Sottomultipli
chilometro | ettometro | decametro metro decimetro | centimetro millimetro
quadrato | quadrato | quadrato quadrato | quadrato | quadrato quadrato
km? hm? dam? m? dm? cm? mm?
da u da u da u da u da u da u da u
1
1000000 m?| 10000 m? 100 m? 1m? —dim? 1 di m? ; di m?
100 10000 1000000

Per passare da un’unita di misura a un‘altra si moltiplica o si divide per 100, 10000, 1000000.

1 Completa.
1‘dm2 =10000 . mm? 1km?2 =10000 dam? 1m =100 ... dm?
1m2 =1000000 mmy 1em? =100 ... mm? 1dm? =100 .. cm?
1hm =100 ... dam? Tm =001 .. dam? 1m: =10000 cm?

2 Inserisci le misure in tabella e scrivi le scomposizioni. Segui I'esempio.
.

m? dm? cm? mm?
da| u|da|  u|da| u|da| u
1,54 m? 1 5 4 1udim? 5dadidm? 4 udidm?
321 cm? 3 2 1 3 udidm?, 2 dadicm? 1 udicm?
13,2 cm? 1 3 2 1 da di cm?, 3 u di cm?, 2 da di mm?
| 10,023 m? 1 (0] (0] 2 3 1 da di m?, 2 udidm?, 3 da di cm? ]

3 Esegui le seguenti equivalenze.

3‘,th2 %40 dam? = 24000 m?
5,8 dam? = 560 m2 =958000 dm?
0,52 km? = 52 hm? =95200 dam?
8900 mm2 =89 .. an? =089 .. dm?
584,4 cm? = 5644 dm? =0,05844 m?

Conoscere e operare con le unita di misura di superficie. h



'MISURE L’EURO

1 Completa la tabella: scrivi la cifra che manca per raggiungere il valore della moneta
88 o della banconota indicata. Segui I'esempio.

€310+€190. | €250+€250 | €430+€0,70 | €1754+€3.25

2 Segna con una X se le affermazioni sono vere o false.

s
» Per formare € 10 occorrono 100 monete da € 0,10. @
» Per formare € 1 occorrono 4 monete da € 0,50.
» € 0,05 equivalgono a % di euro.
» Con 10 banconote da € 5 si ottengono € 50. 4
> 10 monete da € 0,20 corrispondono a € 2. 4
» 4 banconote da € 10 equivalgono a 8 banconote da €5. X

3 Segna con una X chi tra le tre amiche possiede meno euro.
Y )

‘ Mariangela ‘

‘ Chiara ‘

ﬁ Operare con le misure di valore.



IL COMMERCIO

Spesa = Ricavo — Guadagno

Guadagno = Ricavo — Spesa

Ricavo = Spesa + Guadagno

Perdita = Spesa — Ricavo

MISURE‘

1 Collega ciascuna parola alla definizione corrispondente.

spesa J

.
[ ricavo J { guadagno J { perdita
che iIEclcl)%eri]wzrrgiante E I'incasso E la differenza
del commerciante. tra ricavo e spesa.
spende.
2 Completa.
s

a. Per il suo negozio di articoli per animali,
Emi ha acquistato € 530 di merce. Dalla
vendita ricava € 710. Quanto ha guadagnato?

RICAVO TOTALE — €710 .
SPESATOTALE —» €530 ...
GUADAGNO TOTALE — € 180

b. In un mese un negoziante ha venduto

12 ferri da stiro a € 65,50 I'uno. Per l'intera
guantita di ferri da stiro aveva pagato € 492.
Quanto ha guadagnato da ogni ferro da stiro?

RICAVO UNITARIO — €65,50 . . . .
SPESA TOTALE €492
SPESA UNITARIA — €41

GUADAGNO UNITARIO

3 Completa la tabella.

tra spesa e ricavo.

E la differenza

c. In un negozio di casalinghi sono state
vendute 15 lampade. Per il loro acquisto il
proprietario del negozio aveva speso € 360.
Se per la vendita di ogni lampada é stato
aumentato il prezzo di € 12, quanto ¢ il ricavo
complessivo?

SPESA TOTALE €360 .
GUADAGNO UNITARIO — €12
GUADAGNO TOTALE — €180 ..
RICAVO TOTALE

sm
Spesa Ricavo Guadagno Perdita
€ 28,50 € 25,50 € 3,00 1C0NSIG“°
€87,30 € 94,60 £€7,30 Se c’e guadagno non
c'e perdita e viceversa.
€ 108,860 € 124,10 € 15,30
€ 43,80 €57,90 €14,10

Calcolare guadagno, spesa, ricavo e perdita. h



'MISURE

1 Risolvi i problemi sul quaderno.
s

Problemi con le misure

a. Maria va al supermercato e acquista

2 hg di prosciutto, 4 kg di frutta e 3 flaconi
di detersivo dal peso di 500 g I'uno. Quanti
chilogrammi di spesa porta a casa? 5,7 kg

b. Una pista per go-kart e lunga 65 hm.
Quanti chilometri percorre un go-kart in 25
gir? 162,5 km

c. La famiglia di Matteo consuma 3,5 £ di
acqua minerale al giorno. Quanti h2 vengono
consumati in 30 giorni? 1,05 h#

d. Un barattolo per pittura contiene 150 m£
di vernice. Su uno scaffale di un colorificio
ci sono 4 ripiani, ciascuno con 50 barattoli.
Quanti litri di vernice sono in tutto? 30 £

e. La casa di Fabio &€ composta da tre piani.
Il primo piano misura 50 m?, il secondo

64 m?, il terzo 42 m?. Quanti dam? misura la
casa di Fabio? 1,56 dam?

f. Un corriere deve trasportare un pacco

in un paese a 38 km di distanza. Dopo aver
percorso 120 hm fa una sosta per
pranzare. Quanti chilometri gli restano da
percorrere? 26 km

g. Un cuoco ha una confezione di frutta
sciroppata da 8 kg. Ne utilizza 11 hg per
una torta e 5 hg per farcire dei dolci.
Quanti chilogrammi di frutta sciroppata gli
restano? 6,4 kg

ﬁ Risolvere problemi con le misure.

PROBLEMI

2 Risolvi i problemi sul quaderno.
sms

Problemi di compravendita

h. Per acquistare 150 rose un fioraio spende
€ 1,80 per ognuna. Ne rivende la meta

a € 3,50 I'una, le rimanenti a € 2,80. Quanto
guadagna in tutto? € 202,50

i. Un negoziante acquista 25 televisori al costo
di € 240 I'uno. Su ogni televisore applica un
guadagno di € 150. Quanto saranno il ricavo
unitario e il ricavo totale? € 390; € 9 750

I. Un libraio compera da un rivenditore 56
copie di un libro a € 1 008. Quanto paga
ogni copia? Le rivende a € 22,50 ciascuna.
Quanto guadagna in tutto? € 18;€ 252

m. Un supermercato acquista 52 confezioni
di grissini e dalla vendita guadagna in tutto
€ 31,20. Se ha speso per ogni confezione

€ 1,20, a quanto ha venduto ogni confezione
di grissini? € 1,80

n. Un negoziante compera 312 vasetti di
marmellata spendendo € 686,40. Se dalla
vendita ha guadagnato € 84,24 euro, a
quanto ha venduto ogni vasetto? € 2,47



1 Esegqui le equivalenze.

MISURE

35km =3900 m 13010 =0.01301 ¢
186cm =186 m 642d0 =0642 ¢
5349 mm =92:349. . m  93me =0.093 ¢
43,8dm =438 . m 34he =3400 ¢
4332dg =4332 g  50min =3000 s
832kg =8230 g 96h =44

0,42 dag =42 .. g 150 min =.2.. h e 20 min
3415hg =2415 g  420s =.7. minuti

2 Completacon<, >o0-=.

23,1 hm 231 m
5,43 dam (=) 5430 cm
432 dm [>] 4320 mm
5231 cm 52,3 m

3 Completa.

4 Completa le tabelle.

23110 mg 32,119
230 dg (=) 0,23 hg

43,32 dag (<) 4332 hg
5 Mg (=] 5000 kg

TUTTO
ripasso

3111 ¢ (=) 3,111 ¢
2240 mfe 2,24 dal
43,20 (5) 4032 @
23,1 de (=] 2310 me

dm? =1 m?
m? =1 m?
.......... dm?=1m?

5 Completacon<, >0 =.

4,23 km? 4 230 dam?
401 hm? [>] 4 dam?

hm? m? dm? m?
0,67 6700 0,67 0,0067
11,43 114300 11,43 0,1143
243,2 2432000 243,2 2,432
3,21 32100 3,21 0,0321

3,15 m? 3015 cm?
32 m? 0,32 hm?

48 m? (=] 0,48 dam?
28 hm? 17 km?




.GEOMETRIA

Nella traslazione tutti i punti

LA TRASLAZIONE

di una figura si spostano secondo
i comandi dati da una freccia
(vettore).

Il vettore indica:

misura: 6 quadretti
direzione: orizzontale
verso: destra

vettore

AN

1 Indica con un vettore la traslazione
s@@ delle figure da A a B.

o

3 Trasla le figure secondo il vettore indicato.

ﬂ Effettuare traslazioni.

2 Segna con una X se le seguenti

coppie di figure sono state traslate
secondo il vettore V oppure no.

V

_t

)
¢
)

>y N

)4

B

Q)

X

X



LA SIMMETRIA —

1 Osserva i disegni e cerchia solo quelli dove é stato tracciato un asse di simmetria.

.
2 Disegna le figure simmetriche a quelle date rispetto all'asse di simmetria r.
1
i | i ;
ﬁ_/ |

3 Disegna la figura simmetrica ad A rispetto all’asse di simmetria r.
sme

Ora disegna la figura simmetrica a B rispetto all'asse di simmetria s.

Riconoscere e disegnare figure simmetriche. A



.GE°""ETR"‘ LA ROTAZIONE

Gli elementi della rotazione sono:
- il centro di rotazione (punto O);
- 'ampiezza dell’angolo di rotazione. B

- il verso (orario o antiorario);
,«"'_>
(\AJ\!,

1
1 Ruota le figure di 90° (T di giro) in senso orario.

el )

O 0]

2 Disegna la rotazione di ciascuna figura in base alle indicazioni.
(11

360° (i di giro) in senso orario.
4

270° (i di giro) in senso orario.
4

180° (i di giro) in senso antiorario.
2

0/ ;
[/

ﬂ Effettuare rotazioni.

90° (i di giro) in senso antiorario.
4




LA SIMILITUDINE —

La trasformazione che cambia le dimensioni di una figura
ma non la forma si chiama similitudine.
Il rapporto di ingrandimento o di riduzione si chiama scala.

1 Riproduci le figure secondo la scala indicata.

/
=

Scala 3:1

N

2 Ingrandisci sul quaderno le seguenti figure: moltiplica per 3 le loro dimensioni.
887 Poi completa.

N
~ A

AN

Ingrandire e rimpicciolire secondo scale stabilite. A



TUTTO0 LE ISOMETRIE

ripasso

1 Copia sul quaderno e disegna la figura simmetrica rispetto all’asse indicato.

O

2 Esequi la traslazione di ciascuna figura secondo il vettore indicato.

A 7Y

3 Esegqui le seguenti rotazioni.

T . o 0/ 3
180 (7 di giro) 90 (4 di giro) 270 (4 di giro)

in senso antiorario in senso orario in senso antiorario

SR e — D




RETTE, SEMIRETTE E SEGMENTI GE°""ETR”“

1 Collega ogni linea alla definizione corrispondente.

%>< =

linea spezzata aperta linea mista aperta } { linea curva chiusa }

linea mista chiusa } { linea curva aperta } { linea spezzata chiusa }

S <D o

2 Ripassa di rosso le rette parallele, di verde le rette incidenti perpendicolari,
L di blu le rette incidenti.

3 Completa con i nomi giusti. Scegli tra: retta, semiretta, segmento.

- —-_/‘ /o '-~\---

semiretta J [ segmento J [ retta

4 Con lariga e la squadra disegna:

s
la retta perpendicolare alla due rette una retta incidente
retta r passante per parallele alla retta s
il punto A

A s\

Riconoscere segmenti, rette, semirette, rette parallele, incidenti e perpendicolari. h



o GLI ANGOLI

1 Misura gli angoli con il goniometro, poi scrivi 'ampiezza e il nome.

2 Completa i disegni degli angoli richiesti e scrivi il nome.
s

160°

3 Senza usare il goniometro scrivi 'ampiezza dell’angolo mancante.
s

900 /’/ ‘\\ °

ﬁ Riconoscere e misurare i vari tipi di angolo.



| POLIGONI

Il poligono ¢ la parte di
piano delimitata da una linea
spezzata chiusa.

Poligono concavo
Almeno uno dei prolungamenti
dei suoi lati attraversa

GEOMETRIA

Poligono convesso
| prolungamenti dei suoi
lati sono tutti nella regione

la regione interna.

regione interna

~.\ regione esterna

esterna.

\ - regione
esterna
I

regione
interna

regione esterna \

1 Inserisci nella tabella le lettere corrispondenti alle figure piane disegnate.

TeEAA
() ()
MEMO

Le diagonali sono i segmenti che
congiungono due vertici non consecutivi.

2 Osserva i poligoni e colora di
8@ @ rosso i vertici, di blu i lati, di giallo
I'ampiezza degli angoli interni. Poi
traccia tutte le diagonali possibili.

OO

Non poligoni Poligoni

Concavi Convessi

Gli assi di simmetria dividono una figura
in due parti simmetriche.

3 Neiseguenti poligoni traccia gli assi
s8¢ di simmetria dove & possibile.
Poi colora in giallo i poligoni

concavi e in blu i poligoni convessi.

1

|

1

|

U

|
E \
Riconoscere i poligoni e le loro caratteristiche. h




.GEOMETRIA

Poligono equilatero Poligono equiangolo
Ha tutti i lati uguali. Ha tutti gli angoli uguali.

1 Colora secondo la legenda.

e
arancione triangolo  viola pentagono giallo ettagono
verde quadrilatero azzurro esagono rosso ottagono

2 Osserva e completa le definizioni.

Rispetto ai lati un triangolo puo essere:

quando ha tutti i lati uguali.

VAN

isoscele

quando ha due lati uguali.

Rispetto agli angoli un triangolo pud essere:

quando ha tutti gli angoli
uguali.

ﬁ Classificare i poligoni.

AN

CLASSIFICARE | POLIGONI

Poligono regolare
Ha tutti i lati e gli angoli uguali.

quando ha tutti i lati diversi.

N

quando ha un angolo ottuso.

guando ha un angolo retto.



1

CLASSIFICARE | QUADR“_ATER' GEOMETRIA‘

Osserva le figure, traccia le diagonali e completa la tabella. Segui I'esempio.

RRa)

Quadrilateri

D E

Ha i lati opposti congruenti.

Ha tutti i lati congruenti.

Ha almeno una coppia di lati paralleli.

Ha due coppie di lati paralleli.

X[ X[ X|X|=

X
X | X
X

Ha tutti gli angoli congruenti.

Ha gli angoli opposti congruenti.

X XXX | X0

X

Le diagonali sono perpendicolari.

X | X

Le diagonali sono congruenti.

Le diagonali si dividono a meta.

XXX XXX X X|X|>

XX

2 Disegna un quadrilatero per ogni tipo indicato.

Quadrato

Trapezio rettangolo

Rombo

Rettangolo

Trapezio isoscele

Parallelogramma

Classificare i quadrilateri. ﬁ



i ANGOLI, POLIGONI
E QUADRILATERI

1 Misura gli angoli e completa la tabella.

Angolo Ampiezza Nome
A 130° angolo ottuso
B 35° angolo acuto
D C o0° angolo retto
/ ) D 1860° angolo piatto

2 Misura con il righello e scrivi il nome dei triangoli rispetto ai lati e agli angoli.

o NVANA

Triangolo | rispetto ai lati | rispetto agli angoli
A scaleno ottusangolo
B equilatero acutangolo
C scaleno acutangolo
D isoscele acutangolo
E scaleno rettangolo

3 Inserisci nel diagramma di Eulero-Venn le lettere corrispondenti ai quadrilateri
disegnati.

Trapezi Rombi Quadrati Rettangoli Parallelogrammi

Quadrilateri — A \




PERIMETRO E AREA GEOMETRIA‘
DEL QUADRATO

JERC)

Perimetro Area
P = 2 X 4 A = 2 X 2

Formula inversa:
L=P:4

1 Calcola perimetro e area : 2 Utilizza le formule dirette e inverse
@ e completa. | ®8% e completa.
|
D C : a. D C
£=5,4cm |
A B | A B
p_ 54 . 4 _  216¢cm | 0-  152cm P =608 cm
..................................................................... |
A B4 « B4 _ 2916cm? | A~ 231,04 cm?
..................................................................... |
|
b D C b D C
|
¢ = 15,5 dm l
: A B
A B |
|
p=155« 4 - . 62dm l ¢=93m P=_.372m
|
A= 15’5 X 15’5 = .. 240,25dm2 ..... : A= ... 86’49"12 .........
|
|
c D C :
TP D C
|
|
£=302m |
|
|
|
A B | A B
p=302, 4 _ 1208&m l 0=_.256dam P = 102,4 dam
|
A=302 302 _ 912,04m* I A=_655,36dam*

3 Risolvi i problemi sul quaderno.

s
a. Giulio ha una fotografia quadrata che
vuole incorniciare. Il lato della fotografia
misura 230 mm. Quanti centimetri di cornice
gli occorrono? 92 cm

b. Una stanza quadrata ha i lati che misurano
4,5 m. Sul pavimento c’e un tappeto quadrato
con il lato di 240 cm. Calcola l'area di pavimento
che rimane scoperta dal tappeto. 14,49 m?

Calcolare perimetro e area del quadrato. h



.GEOMETRIA PERIMETRO E AREA
DEL RETTANGOLO
MEMO

Perimetro
P=(b+h)x2

Formule inverse:
b b=(P:2)-h
h=FP:2)-Db

1 Misura con il righello la base e I'altezza dei rettangoli, poi calcola perimetro e area.

Y
D C |
|
D C
b=.2 . cm | b=_% . cm
|
A B h= 25 m A B h= 1.5 em
|
|
P=(.. 3 4 ...?.e?...) x 2 =11 . P = (.... 4 4 ...1.;?...) x 2 =11
|
A=.95 . x.25 =75 D A=_4 x 15 - 6 o

[ 1|
D C | | D C
l l
| |
| D C |
| |
| |
| |
| |
| |
| |
A B : A B : A B
L - 49cm : b =23,5cm : b =62,4cm
=...49cm | |
h =724 cm i h =42cm i h = 782cm
P =242.8cm i p=._131cm i b _ 2812cm
A = 3547,6cm? l A =..987cm? l A = 487968 cm?
b =..9cm b =..2605¢cm
D C h=48cm D C h =141 cm
P =276cm P — 803 cm
A B A =.432cm? A B A =36730,5cm?

ﬂ Calcolare perimetro e area del rettangolo.



PERIMETRO E AREA

GEOMETRIA‘

DEL PARALLELOGRAMMA

Perimetro
P=(b+£)x2

Formule inverse:

b=(P:2)-¢
£=P:2-b

Area
A=bxh

Formule inverse:
b=A:h
h=A:b

1 Trasforma i parallelogrammi in rettangoli equivalenti come nell’'esempio.
®8© Poj misura e calcola l'area sul quaderno.

45 x%x2=9cm?

3%x1,5=45cm?

2 Utilizza le formule dirette e inverse e completa.

3,5 x 2 =7 cm?

[ 1}
D/ C ! D/ c | bUo C
' i ' : '
AL B : AL B : A: B
| |
AB =12,5cm ' AB =..224,5¢cm ' AB =102,2 cm
BC =..93cm . BC =..156cm | BC =..61cm
| |
h =9cm ' h =86,2cm ' h =59 cm
P =43,6cm i P =761 cm i P =3264cm
2 2
A =.1125cm* ' A =19351,9 cm? A =6029,6cm”
..................... IL--_--__--__--__--_--_JI.--__--__--_--__--__--
D C i D C i
l L DY C
| | :
| | 'h
| | !
A B i A B i Al B
AB = .. 337¢cm | AB=..215cm | AB =561 cm
| |
BC =57,2cm ' BC =321 cm | BC =...29:2¢em
h =56am ' h =30cm ' h =39cm
p _ 1818cm ' p _ 107,2cm ' P =1906cm
_________________________________ i i ,
A = 18872 cm? | A =645 cm? A =21879cm?

Calcolare perimetro e area del parallelogramma. h



.GEOMETRIA PERIMETRO E AREA
DEL TRIANGOLO
MEMO

Triangolo equilatero Triangolo isoscele Triangolo scaleno Area
(tutti i triangoli)
: A=(xh):2
¢ &/ 22
n Formule inverse:
b b=(Ax2):h
Perimetro Perimetro Perimetro h=(Ax2):Db
P=£0x3 P=Ex2)+b P=0i+02+D
Formula inversa:
L=P:3

1 Traccia le altezze dei triangoli.
. MEMO
L'altezza e il segmento
che parte da un vertice e
cade perpendicolarmente

sul lato opposto. Ogni
triangolo ha tre altezze.

2 Utilizza le formule dirette e inverse e completa.

ss
C \ | C
| | |
1 | |
X | |
'h | :
! | |
A : B : : A B
| |
AB =8,5cm ' AB=118cm | AB=BC=CA=.%4340cm
—_ | — |
CA=9,2cm | BC =18,5cm | h =375cm
BC =6,9cm | CA=11,7cm |
h =73cm E o 12 om E P =130,2 cm
=._...acm . 813,75 cm?
p— 2406cm E o _  42com E A =G 121200
A=31025cm? . A =708 cm? l
D : C
3 Osserva la figura, poi calcola e completa. !
sme .
<E
AB =BC =CD=DA=15cm Area ABCD = ...225¢m? ;
Perimetro ABCD = ... 60cm Area CDE = 56,25 cm? A ' B

ﬂ Calcolare perimetro e area del triangolo.



PERIMETRO E AREA GEOMETRIA‘
DEL ROMBO

Perimetro Area

P=£0x4 A=Dxd):2

Formula inversa: Formule inverse:

L=P:4 D=(Ax2):d
d=(Ax2):D

1 Misura con il righello e completa.

[ )
|
|
|
: |
1 |
: |
1 |
+ |
: |
1 |
1 |
: |
:
|
|
g =..25¢cm p = 10cm g = 27¢cm p =.1086cm
|
D = 4cm A= 6cm? ' D =..5em A= Bem?
|
d =...52¢cm ' d =..2¢cm

2 Considera il rombo. Utilizza le formule dirette e inverse e completa.

[ 1}
a. D=134 m b. D =34,2 mm c. D=328m
d=74cm d=22 mm d= 16,4
A = 49,58 cm? A=_3762mm? A = 268,96 m?

3 Completa la tabella. Utilizza anche le formule inverse.

e
Lato Diagonale maggiore Diagonale minore Perimetro Area
54 cm 90 cm 586,86 cm 216cm 2646 cm?
3,55 cm 5,7cm 4,24 cm 14,2 cm 12,084 cm?
6,5m 12 m &m 26m 48 m?
50 dm 80 dm 60 dm 200 dm 2400 dm?

Calcolare perimetro e area del rombo. h



'GEOMETRII-\ PERIMETRO E AREA
DEL TRAPEZIO

Perimetro Area
P=B+b+0i+4£ A=[B+b)xh]:2

Formule inverse:
h=(Ax2):(B+Db)
B=[(Ax2):hl-b
b=[(Ax2):h]-B

1 Calcola il perimetro dei seguenti trapezi.

s 24
b dam
110
D_15m ¢ S| dam 25 dam
N N
139 m % ™ B
£
A 56 m B AL
2 Utilizza le formule dirette e inverse e completa.
ss
: AB =85 dm
D C AD=BC=43cm D C BC=74dm
AB = 6,8 cm : CD =6,8dm
CD=29cm i DA = 7,9 dm
A B P=.183 m i A B P=.20.6  dm
|
|
l
|
D C AB = 4,9 dam : AB=7m
: D C BC=4,8m
. CD =1 dam l
n 2o i CD=6,5m
E h=_%4Y . dam | DA=45m
AL B A =38,555dam? '
LA B P=.228 mn
|
|
I
|
5 c AB=17m ! 5 c AB=688cm
CD=11m | BC = 60 cm
'h h=12m l CD = 45,2 cm
! |
Al B A=.168 2 | A B A= 3420

ﬂ Calcolare perimetro e area del trapezio.



PERIMETRO E AREA GEOMETRIA‘
DEl POLIGONI REGOLARI

1 Leggile misure e calcola l'area.
4 cm . - 4’

Perimetro
_ 3x 8 _ 24
p=_.922 . =T . cm P = 2 x numero dei lati
A= (24x3,621):2 _ Apotema
_____ 86,904:2 _ 43452 a:= £ x numero fisso
3cm Formule inverse:

£ = a : numero fisso

numero fisso=a: £

..... (42x6,062):2 Area
A=FPxa):2
=.127,302 oppure

A=((P:2)xa

2 Calcola e completa la tabella.

sss
Poligono regolare lato numero fisso apotema | perimetro area

A triangolo 15m 0,288 | _ 432m | 45m | 97.2m?

i quadrato | 23cm 0,5 n5em | . 92cm | ..529cm?

@ pentagono | 6dm 0,688 4128dm | 30dm | 61,92dm?

<I> esagono 9 dam 0,866 7,794 dam | 54 dam | 210438dam’

@ ottagono 4 mm 1,207 4.828mm | 32mm | 77,2486 mm?*

Calcolare perimetro e area dei poligoni regolari. h



GEOMETRIA

PROBLEMI (1)

4 consi6LIo

Disegna sempre le figure sul quaderno e riporta
le misure: sara piu facile risolvere i problemi!

1 Risolvi i problemi sul quaderno.

s
a. Un falegname ha tagliato un‘asse di legno
a forma di trapezio con la base maggiore di
13 dm, la base minore di 4 dm e |'altezza
di 6 dm. Calcola in decimetri quadrati I'area
dell’asse ottenuta. 51 dm?

b. Un aquilone a forma di rombo ha

la diagonale maggiore di 80 cm e quella
minore di 48 cm. Calcola l'area
dell’aquilone. 1920 cm?

c. Un parco giochi ha la forma di un
pentagono regolare che ha il lato lungo

25 m. Viene recintato con una rete che costa
€ 8,20 al metro. A quanto ammonta

la spesa? € 1025

d. Un cortile e pavimentato con 400
piastrelle esagonali che hanno il lato di

15 ¢cm e l'apotema di 13 cm. Calcola I'area
del pavimento del cortile. 234 000 cm?

2 Risolvi i problemi sul quaderno.
1

4 consleLIO

Fai attenzione alle unita di misura.
Per risolvere alcuni problemi e
necessario fare un‘equivalenza.

a. Al centro di una piazza rettangolare che
ha I'area di 8 056 m? c’e un‘aiuola a forma
di rombo le cui diagonali misurano 25 m e
12 m. Calcola l'area della piazza non
occupata dall'aiuola. 7906 m?

b. Una stanza rettangolare lunga 7,5 m e larga
3 m deve essere piastrellata con piastrelle
guadrate che hanno il lato lungo 30 cm.
Quante piastrelle occorrono? 250 piastrelle

ﬂ Risolvere problemi con le figure geometriche.

c. Il cortile di un castello medievale ha
forma trapezoidale, con le basi che misurano
rispettivamente 47 m e 80 m, mentre |'altezza

misura = della base maggiore. Qual & l'area

del cortile? 2032 m?

d. La signora Sabrina ha comperato un
terreno agricolo a forma triangolare con
la base lunga 8,6 dam e l'altezza di 28 m.
Ha pagato il terreno € 32 508. Quanto

le & costato al metro quadrato? € 27

Problemi con le formule inverse

e. L'orto di Bianca ha la forma di un rettangolo.
Il suo perimetro & di 82 m e il lato piu corto
misura 14 m. Calcola l'area dell'orto. 378 m?

f. Un terrazzo ha la forma di un trapezio.
La sua area misura 65 m? e la somma delle
basi 25 m. Quanto misura l'altezza? 5,2 m

g. Lapotema di un esagono regolare misura
4,33 dm. Quanti centimetri quadrati misura
I'area dell’'esagono? 6 495 cm?

h. Un campo a forma di parallelogramma
ha l'area di 2240 m? e la base lunga 64 m.

, 3
Quanto misura l'altezza? | ry del campo sono

occupati da prato, il restante da frutteto.
Quanto misura I'area del prato? E quella del
frutteto? 35 m; 840 m?; 1 400 m?

i. Giorgio ha disegnato un poligono regolare
che ha il perimetro di 175 cm e il lato lungo
35 cm. Quale poligono regolare ha disegnato

Giorgio? Qual & la sua area? Ha diseghato un
pentagono; area: 2 107 cm?



PROBLEMI (2)

GEOMETRIA‘

4 consiéLIo

Disegna sempre le figure sul quaderno e riporta
le misure: sara piu facile risolvere i problemi!

1 Risolvi i problemi sul quaderno.
s
a. Un parallelogramma ha la base lunga
35 cm e l'altezza e il doppio della base.
Calcola I'area del parallelogramma. 2 450 cm?

b. In un rombo la diagonale maggiore misura

5
64 cm e la diagonale minore & ry

della diagonale maggiore. Calcola I'area
del rombo. 1280 cm?

c. Una lampada ha la base d'appoggio

a forma di pentagono regolare di perimetro
180 cm. Calcola I'area della base
d'appoggio. 2 229,12 cm?

d. L'area di un rettangolo ¢ pari a
33,75 cm? e la sua base misura 7,5 cm.
Calcola il perimetro del rettangolo. 24 cm

e. Un pittore ha gia dipinto meta di una tela
quadrata che ha il perimetro di 300 cm.
Quanti centimetri quadrati deve ancora
dipingere? 2812,5 cm?

f. Un triangolo isoscele ha i lati che misurano
13 cm. La base del triangolo e lunga come

il lato di un quadrato che ha perimetro

36 cm. Calcola il perimetro del triangolo
isoscele. 35 cm

2 Risolvi i problemi sul quaderno.
sme
a. Un giardino di un condominio, a forma
rettangolare, ha I'area di 2240 m? e il lato
pit lungo di 64 m. Il giardino deve essere
recintato completamente, lasciando solo
un‘apertura di 160 cm per l'ingresso. Quanti
metri di rete sono necessari? 196,4 m

~ \\\\\\\\\EXX\\ N
1
-\ ‘&

=S
=1
o

b. Un terreno a forma rettangolare ha la base
di 34,5 hm e l'altezza di 15,5 hm. Viene diviso
con una rete in due terreni, uno di forma
quadrata e I'altro di forma rettangolare.
Calcola il perimetro e I'area del terreno
rettangolare ottenuto. 69 hm; 294,5 hm?

c. Ecco la pianta di una nuova libreria

di Milano. Calcola I'area della libreria.
Sapendo che l'affitto mensile e di € 12

al metro quadro, quanto si spende di affitto
in un mese? 278 m?, € 3336

S
CE) . 4m ™
= m
S
13 m E 10 m ok
4 consi6LIO

Suddividi la pianta nelle figure
geometriche che conosci.

Risolvere problemi con le figure geometriche. h




'GEOMETRIA MISURA DELLA CIRCONFERENZA
E AREA DEL CERCHIO

Misura della circonferenza Area del cerchio

C=dx3,14 A=(Cxr):2
oppure: oppure:
C=rx6,28 A=rx3,14

Formule inverse:
d=C:314 r=C:6,28

1 Utilizza le formule dirette e inverse e completa.

1)
| |
| |
R | B |
| |
: A : A
| |
| |
r =89cm = 185cm ' r = 15,6cm
, bro= 220 br o= L2208
d=_178cm ' d =37 cm ' d=.2312cm
| |
C = 55,892cm  c=.116,18cm | C =97968 cm
I I !
l l
| |
| |
| |
A l B |
: A : A
: :
| |
r =17 cm L r o= 30cm ' r =..45cem
| |
d=__2%4%cm . d =60cm . d=..9c¢cm
| |
C =.106,76¢cm . C=.1884cm | C =282,6cm
| |
A = 907,46 cm? | A= 2826cm* | A =63585cm?
2 Calcola e completa la tabella.
Y
Raggio 20cm 70 cm 9cm 50 cm 30 cm
Diametro 40 cm 140 cm 18 cm 100 cm 60 cm
Circonferenza 125,6 cm 439,6 cm 56,52 cm 314 cm 188,4 cm
Area 1256cm? | 15386 cm? | 254,34 cm? | 7850 cm? 2826cm? |

ﬂ Calcolare circonferenza e area del cerchio.




PERIMETRO E AREA Ui

ripasso

1 Esegqui i calcoli sul quaderno e calcola le aree.

numero fisso = 0,688

()

PQ =20 cm
numero fisso = 0,866

Poligono Dati Area
D C
AB=BC=CD=DA=35cm|A=_39x35 _ 1225
A B
G F
CD—FF—osdm | A=-02x22.= 127
D E
0/ N
i M =ON =5T'm A= B1x24 _ 1224 o
L/ M OH=24m
H
=
RS =14 dam A=(14x9):2_ 63 ga
R/ S TH =9 dam
H
o/ N _
/:—\ LM = 185 cm A= (185+985)x11:2
E ON=95cm
: : 28x11):2 _ 154
L H M OH = 11 cm () .......... = 9 cm?
U
RS=9m A=(9%x5)x(9x0,688):2 _
V T
R S
T S
P Q

2 Completa le tabelle.

Quadrato Cerchio
Lato Perimetro Area Raggio | Diametro | Circonferenza Area
41 cm 164cm | 1681 cm? 9,5¢cm 19 cm 59,66cm 283,385 cm?
17m 68 m 289 m? 10dam | 20 dam 62,8 dam 314 dam?
23 dm 92 dm 529 dm? 35m 70 m 219,8m 38646,5 m?




.GEOMETRIA | SOLIDI
MEMO.

Poliedri Solidi di rotazione C
Le loro facce sono poligoni. Sono generati dalla rotazione
3 di una figura piana.
/ vt

| faccia

== === === = -

' 5

1 Colora dirosso i poliedri e di verde i solidi di rotazione, poi scrivi i loro nomi.
e

cilindro parallelepipedo piramide prisma cono

2 Osserva i poliedri dell’esercizio 1 e completa la tabella.

L 1
Nome del poliedro parallelepipedo piramide prisma
Numero delle facce 6 5 &

Numero dei vertici & 5 12
Numero degli spigoli 12 & 18 |

Verifica sul quaderno i dati che hai inserito nella tabella con la formula di Eulero per i poliedri:
n° di facce + n° di vertici = n° di spigoli + 2

3 Collega ogni solido al suo sviluppo.
s

1
'
T
1
'
'
Gmcccoocccooo oo
.
.

ﬁ Distinguere i solidi in poliedri e solidi di rotazione e riconoscerne lo sviluppo e gli elementi.



IL CUBO E IL PARALLELEPIPEDO wconeran

MEMO!

Cubo

base

Superficie laterale (52)

SL=0E®x¥P x4

superficie Igterale

base

1 Calcola sul quaderno e completa la tabella.

Superficie totale (St)
St=@U x40 x6

e
Misura del lato Area della base Superficie laterale (S€) Superficie totale (St)
13 cm 169 cm? 676 cm? 1014 cm?
6,6 m 43,56 m? 174,24 m? 261,36 m?
0,9 dm 0,61 dm? 3,24 dm? 4,56 dm?
Parallelepipedo Superficie laterale (52)
S€ = perimetro di base x h
hf &+ Superficie totale (St)
. base St = S2 + (area di base x 2)
h superfigie laterale
perimetro di base
base

2 Calcola sul quaderno e completa la tabella.

s
Dimensioni Altezza Perimetro Area Superficie Superficie
della base di base della base laterale (S€) totale (St)
5cm; 8 cm 22 cm 26 cm 40 cm? 572 cm? 652 cm?
25m;3m 8m 11m 7,5 m? &8 m? 103 m?
6 dm; 11 dm 4,5 dm 34 dm 66 dm? 153 dm? 285 dm?

Calcolare superficie laterale e totale del cubo e del parallelepipedo. A



_— IL PRISMA E LA PIRAMIDE
MEMO

Prisma regolare Piramide
apotema
base P
> B
h h| superfficie laterale ¢| base
supgrficie
perimetro  \base |#terale
di base
Superficie laterale Superficie laterale
SP = perimetro di base x h S =[(€ x a) : 2] x numero dei lati di base
Superficie totale Superficie totale
St = SE + (area di base x 2) St = S€ + area di base

1 Osserva i solidi e scrivi il nome del poligono che hanno per base e il numero
s®@ difacce.

N

poligono di base; ..triangolo — noligono di base: ..€9399M0  noligono di base; ..ottagono

n. facce: .52 n. facce: .8 . n. facce: .10 .

2 Calcola sul quaderno la superficie laterale e totale dei solidi.

[ 1 1}
E AB =BC = 14,5 m - AB = BC = CA = 6,5 dm
EH = 16,2 m | E AD = 13,6 dm
Sp - 469,86 m? | FG =6 dm
S |
C
D st —680,05m> i g St= 2652dm*
A H B : A St =304,2dm*
|
F AB = BC = CA = 3 dam : E
E AD = 9 dam I AB = BC = 5,9 cm
FG = 2,6 dam i EH = 7,8 cm
¢ g Se=8ldam’ . D Sp =92.04cm’ ..
A St =&88dam® | A H B st =12685cm*

A Calcolare superficie laterale e totale del prisma e della piramide.



IL CILINDRO E IL CONO GEOMETRIA‘

1 Calcola sul quaderno la superficie

Cilindro BE® [gterale e totale dei cilindri e
completa.
- AO =10 cm

0O0'=12,5acm
sp — 785 cm?

St =’I4130m2

h h| superficie laterale

circonferenza
di base

Superficie laterale (S2)
SP = circonferenza di base x h

Superficie totale (St)
St = SE + (area di base x 2)

AB =BO' =12 cm
Sp = 904,32 cm?

st = 1808,64 cm?

BC =4 cm

AB =8cm
sp = 100,48 cm?

m 2 Calcola sul quaderno la superficie

Cono BE® |gterale e totale dei coni e
completa.

OA=2cm
AH=6cm

Superficie laterale (S2) OA=6cm

H
S > &
A
_ \ H
S = (circonferenza di base x a) : 2 AH = 10 cm
2
Superficie totale (St) sg =1884cm*
St = S€ + area di base st = 301,44 cm?
PR == et
H
‘A

OA=3cm

Calcolare superficie laterale e totale del cilindro e del cono. h



.GEOMETRIA LE M'SURE DI VOLUME
MEMO

L Unita Lo
Multipli fondamentale Sottomultipli
chilometro |ettometro/decametro metro decimetro|centimetro| millimetro
cubo cubo cubo cubo cubo cubo cubo
km3 hm?3 dam?3 m?3 dm3 cm? mm?3
h |da|u hidaju|lh|daju| h |da| u hildajlu|h|dalu| h |da]| u
1000000000/ 1000000 1000 1 m?3 0,001 0,000001 |0,000000001
m?3 m?3 m?3 m?3 m?3 m?3

Per passare da un‘unita di misura a quella successiva o precedente si moltiplica o si divide per 1000.

1 Conta da quanti cubetti sono formati i seguenti solidi. Il numero totale dei cubetti
su@ corrisponde al volume del solido considerato.

Volume = .12 cubetti

2 Completa.
.
1 dm? = 0,001 3 1 dam? = 1000000 dm® 10 cm? =10000 mmy3
100 dam?® = 0.1 hm? 1m* =1000dm°> 1000000cm* =1 m’
100cm3 =01 dm3 1cm? =1000mm® 0,1 km? =100 . hm?
3 Scomponi come nell’'esempio.
s
4323 m* =43 m? 230 dm? 5,234 hm?  =5hm’ 234dam>
522431 dam?® = 922 hm>, 431 dam®> 12,32 dam® = 12dam’, 320m°>
42133 cm?  =42cm’ 135mm> 244,04 mF  =244m° 40dm>
4 Esegui le equivalenze.
s
7 dm? = 7000 3 2125 mm?® =2.125 m® 52000 dam?® = 22000000 3
320m =032 dam® 4000cm® =4 dm*  7233m? =72335 .. dm?

ﬁ Conoscere il volume e le sue unita di misura.



IL VOLUME DEL CUBO

GEOMETRIA‘

E DEL PARALLELEPIPEDO

JHEHE]

Volume del cubo

Calcola il volume dei due solidi.

|

Volume del parallelepipedo

V = area di base x h

/,; """""""""" - &
i “

©
11,2 m ™

46m

2 Completa la tabella come nell’esempio.

Y )

Spigolo Volume Numero Volume

di un cubo di un cubo dei cubi del solido

m 5cm 125 cm3 6 750 cm?
@ 3cm | 27  mP | A 189 cm3
@ 4cm | 64 cm3 | S 320 m?
@ 2am & . cam? | & | 64  m3

Calcolare il volume del cubo e del parallelepipedo. A



ToTT0 | SOLIDI

ripasso

1 Calcola sul quaderno la superficie totale dei seguenti solidi.

2hm S
Al L “
o)
\
N 25 cm
A5 1em? &400cm? 8842,24 cm?
2 Calcola il volume dei solidi.
3
Yol
. ~ Fmmmmmmmmmmmmom oo -
(\&
3,6 dm 52,5 m
Volume = ... 46,656 qm3 Volume = .2231,25 3

3 Calcola sul quaderno e completa le tabelle.

Parallelepipedo

Misure della base | Altezza| Superficie | Volume
totale (St)

b=26cn h=5wm 8cm | 756cm? | 1 040 cm?

b=47dm h=25cm | 10cm 1 225cm2| 1175 cm®
b=9m h=44m 8M | 1640m? | 3168 m3

Cilindro Cono
Raggio Altezza Superficie Raggio Apotema Superficie
totale (St) totale (St)
12 cm 32 cm 3315,84 cm? 23m 43 m 4766,52 m?
5m 1Tm 502,4 m? 15 cm 12 cm 1271,7 cm?
32 dm 65 dm 19493,12 dm? 9dm 6 dm 423,9 dm?
8 dam 17 dam 1256 dam? 10 mm 17 mm 847,85 mm?




RAPPRESENTARE | DATI " etuision

1 Listogramma rappresenta i dati di un‘indagine sui mezzi di trasporto utilizzati
®8¢ da un campione di abitanti di una citta italiana. Osserva e rispondi alle domande.

- 121000 abitanti

6000
5000
4000
3000
2000
1000
0 auto scooter  bicicletta car bike mezzi taxi
privata privato privata sharing sharing pubblici
» Quanti abitanti sono stati intervistati? 26000 | ' Quanti si spostano con i mezzi pubblici?
|
» Quanti utilizzano lo scooter privato? 2000 L 6000
|
» Quanti fanno uso del car sharing? 4000 . | > Quanti si muovono in taxi? 1000

2 Nella tabella sono riportate le temperature medie registrate in una citta del centro
®8®8 |talia in un anno intero. Rappresenta con un diagramma cartesiano.

0 /- o O o o
Mese /S S S A
&/ E/ NSRS 5

Temperatura°C | 4 8 0 | 13 ] 16 20 | 24 | 25 | 20 | 17 | 12 8

OC/\
25 -

N
o

—
Ul
)4

temperatura

JEEEN
(@)

Ricavare dati da un istogramma. Riportare dati su un grafico. ﬁ



E PREVISIONI PERCENTUALE

1 Leggi e trasforma le quantita in percentuali. Segui I'esempio.
s

In un paese di montagna si vuole fare un’indagine sulla quantita
di rifiuti prodotta dalle famiglie per la raccolta differenziata.

La ditta che si occupa della raccolta ha pesato i rifiuti registrando
in una tabella le quantita per ogni tipologia. In un giorno
vengono raccolti 600 kg di rifiuti in totale.

Tipologia .
di rifiuti Quantita
20
Carta e cartone 120 kg 120 su 600 120:600=0,2 = m 20%
5 0
Plastica 30 kg 305u600 —»20:600=005= X, 5%
100
90:600=0,15= -12. _, 15%
Vetro 90 kg 90 su 600 —» Y. ovyY. =L I0E = A2k
100
60:600=0,1= -2 10
Metallo 60 kg 60 su 600 —» 94, oYV SY s oy e
100
PRI 120:600=0,2= -22. | 20%
Rifiuti organici 120 kg 120 su 600 —» &Y. OV EY &= qo00
Rifiuti 180:600=0.3 = 30 30%
. 180 su 600 —» 1<¥. ettt T T = Ol
non recuperabili 180 kg 80 su 600 100

2 Completa le percentuali relative a ogni tipologia di rifiuto ricavate nell’esercizio 1.
®E8 Poj scrivi nell’areogramma circolare le percentuali e i nomi corrispondenti a ogni

settore.
Carta
Carta e cartone —» 20% _Rifiuti non e cartone
. 5 o recuperabili 20%
Plastica —» ...2.... oo 30% )
astica
1 5 ............................
VRO T o[ =V 5% .
Metallo e D Vetro
e . ifiuti 15%
Rifiuti organici 20 % Rifiuti N | . ... 26
_.organici ~ T—— Metallo .
Rifiuti non recuperabili — .39 % 20% o 10%.

ﬂ Calcolare e rappresentare la percentuale.



PROBABILITA “ELE’*.EA%S:;;'.’SJ:‘

1 Andrea e Lucia hanno il mazzo di carte che vedi e pescano a turno una carta.
L Completa la tabella: scrivi sotto forma di frazione e di percentuale la probabilita
che esca la carta descritta come nell’esempio.

. Probabilita : o ¢ | % &
sce una carta...
in frazione |in percentuale * ¢+ 0 * & &
= RRY p oL ¥
o 2 0 e e fa | e,
10 L R & &
nera E 50% * + ® : v
18
conunnumero | '@ 3 8 5 8
. . . 90% TR 4 2 R 2 T i &
20
minoredi1l0 | 20 . ’:’ & *:*
2 + + L4 *
conunb E 10% A MRS v |r %
10 v ¢ ?: : i & 2: :
con un numero pari 20 507% P D4 *.y.*
6 L IR 2 RNNIR R 2NN B 5 B
con un multiplo di 3 S A 30%
i 20 o 0| [o o] B4 s fa s
+*e L
con un nuMmero 0. o ¢ IR L] ¥
minore di 1 20 LR SR A X IR I TR A T

2 Completa la tabella e registra tutti i possibili risultati che si hanno lanciando
#8¢ due dadi. Poi rispondi alle domande.

» E piu probabile che esca il risultato 3 TABELLA DEI RISULTATI
oilrisultato 122103 1° dado
» Quali risultati hanno meno probabilita i 5 P P { P 1 b
diuscire? 28712 |23 4|5 |6
» Quale risultato ha piu probabilita J3|4|5]6]|7]|8
O L]
i USCIre? 7. S|4 |/5]6 78
U L] L]
‘ ool lsle|7 |8 910
hﬁ% e 789 1011
-+ 7189 10/11]12

Operare con le probabilita. n



v
MAPPE ¢ SCHEMI &3

PER RIPASSARE |
I

IL NOSTRO SISTEMA DI NUMERAZIONE

Classe dei miliardi | Classe dei milioni |Classe delle migliaia| Classe delle unita
Q) (M) (k) semplici

hG | daG | uG | hM | daM | uM | hk | dak | uk h da u

1

0 0 0

0 0

0 0

ADDIZIONE SOTTRAZIONE
Proprieta commutativa Proprieta invariantiva

(9,7+0,5-(65+0,5=102-7=3,2

Proprieta associativa
9,7-0,5-6,5-05=92-6=3,2

|

|

|

|

|
6+25=254+46=8,5 ! 97-65=

|

|

37+42+1,3=5+4,2=9,2 |

|

MOLTIPLICAZIONE DIVISIONE

Proprieta commutativa Proprieta invariantiva
4x21=21x4=84 71,5:55=

Proprieta associativa (71,5 % 2) : (35 x 2)=143: 110=1,3

Proprieta distributiva

20 x 2,8 =56

20x (2+4+0,8)=(20 x 2) + (20 x 0,8) =
40 + 16 =56

MULTIPLI E DIVISORI

» Un numero e multiplo di un altro
guando lo contiene esattamente
una o piu volte.

10 € multiplodi5—10:5=2

|
|
|
|
|
|
|
|
|
1 ’ 1 |
|
|
|
|
|
|
|
|

« Un numero é divisore di un altro
guando e contenuto esattamente una
0 piu volte.
5édivisoredi 10 +5x 2 =10

4/v esponente
3\» base

si legge “tre alla quarta”

=3x3x3x3




LE FRAZIONI

4 4/‘{ numeratore ’ parti prese in considerazione.

denominatore ’ parti in cui e stato diviso I'intero.

| |
Proprie Improprie ! Apparenti ! Complementari

|
: ! Equivalenti
|
Il numeratore Il numeratore E Il numeratore i Sommate E Rappresentano
e minore del | & maggiore del | & uguale o 1 insieme formano ! la stessa parte
denominatore. | denominatore. | multiplo del | un intero. i dell'intero.
! | denominatore. | |
1 : 5 8 13 1 2
g : i 4 14 4 4
|
| l '3 1 4 1
| I I—4+—=—=11 —
| | 14 4 4 | 2
' ' : :
Le frazioni decimali sono frazioni che hanno al denominatore 4 45 124
10 o una potenza di 10. 10" 100" 1000

Da una frazione decimale
al numero decimale

Da un numero decimale
alla frazione decimale

Scrivi il numeratore e metti la virgola
contando, da destra verso sinistra,
tanti posti quanti sono gli zeri del
denominatore.

541

Scrivi al numeratore il numero decimale
senza la virgola e al denominatore 1,

seguito da tanti zeri quante sono le cifre
decimali.

2% _541:10=154,1 6234 2234
10 10
24 541100 = 5,41 6234 0234
100 100
2N 5411000 = 0,541 6234= 2234
1000 1000

Da una frazione qualunque

Dalla frazione decimale
al numero decimale

alla percentuale

Dividi il numeratore per il denominatore. La percentuale corrisponde a una

frazione decimale con denominatore 100.

60

—— =60% — si legge 60 per cento
100 ’ 998 Bu P




Multipli Sottomultipli
1000 100 10 1 0,1 0,01 0,001
Lunghezza km hm dam m dm cm mm
Capacita he dal L de c m&
Massa hg dag g
Sottomultipli del grammo
dg cg mg

LE MISURE DI SUPERFICIE

Multipli Unita Sottomultipli
chilometro | ettometro | decametro| metro |decimetro| centimetro millimetro
quadrato | quadrato | quadrato | quadrato | quadrato | quadrato guadrato

km?2 hm? dam? m? dm? cm? mm?

da u da u da u da u da | u da u da u
Ld 2 1 d 2 1 d 2
1000000 m? 10000 m?| 100 m? Tm 100%™ 10000 '™ 7000000 &' ™

Per passare da un’unita di misura a un‘altra si moltiplica o si divide per 100, 10000, 1000000

LE MISURE DI VOLUME

- Unita -
Multipli fondamentale Sottomultipli
chilometro | ettometro | decametro metro decimetro | centimetro | millimetro
cubo cubo cubo cubo cubo cubo cubo
km?3 hm3 dam3 m3 dm3 cm3 mm?3
h |dal  u/|hl|daju|hl|dalu| h | da

U ' hidaju|hl|daju| h |da| u

1m3 0,001 0,000001 |0,000000001
m?3 m?3

1000000000/ 1000000 1000
m?3 m?3

m3
Per passare da un‘unita di misura a quella successiva o precedente si moltiplica o si divide per 1000.




PERIMETRI E AREE

Quadrato Rettangolo Parallelogramma ' Triangolo

| I I
| | |
P=0x4 ' P=(b+hx2 | P=(b+8x2 1 equilateroP=2x 3
A=0x10 I A=bxh ' A=bxh :isosceIeP=(2x2)+b
| : | scalenoP=0+2+Db
! | | (tutti i triangoli) A = (b x h) : 2
___________ L__________*_____________J________________________
Rombo | Trapezio
P=£0x4 | P=B+b+&+4£
A=(Dxd):2 ' A=[B+b)xhl:2

Poligoni regolari
P = £ x numero dei lati

> &

/\>

e ‘5’ N BRS

Pentagono Esagono Ottagono
regolare regolare regolare
n. fisso = 0,688 n. fisso = 0,866 n. fisso = 1,207

Il cerchio « La circonferenza (C) € una linea curva chiusa
i cui punti si trovano alla stessa distanza dal centro.
« Il cerchio ¢ la parte di piano delimitata dalla circonferenza.
- Il raggio (r) € un segmento che congiunge il centro
con un punto della circonferenza.
 La corda e un segmento che unisce due punti
della circonferenza, A e B.
- Il diametro (d) & una corda che passa per il centro.
E lunga 2 volte il raggio.
« l'arco e un tratto della circonferenza, compreso fra due
punti, A e B.

/am\
A corda B
.o ¥
(ﬁﬁp
@

Circonferenza e area

del cerchio
“Com‘erene Circonferenza Area=(Cxr):2
c e C=dx314 =(rxnNx314="rx314
o C=rx628
0%

Formule inverse:
d=(C:3,14)
r=(C:6,28)

@

e i R
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